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Antwort der Bundesregierune auf die Kleine Anfrage der Abgeordneten Jan Korte, Andrej

Hunko, Ulla Jelpke, Michael Leutert, Petra Pau, Jens Petermann, Frank Tempel, Kathrin
Vogler, Halina Wawzvniak und der Fraktion DIE LINKE,
- Bundestagsdiucksache Nr.: 17-6401 vom 29.06.2011 -

Colonia Dignidad

Vorbemerkung der Fragesteller:

Der deutsche Arzt Hartmut Hopp, oftinals als die rechte Hand Paul Schiifers - des Chefs der
beriichtigten Deutschen-Siedlung Colonia Dignidad (CD) - bezeichnet, hat sich chilenischen
und deutschen Medienberichten zufolge unter Umgehung einer Ausreisesperre der chilenischen
Justiz in die Bundesrepublik gefliichtet. Die 1961 von dem Deutschen Paul Schiifer gegriindete
CD (offiziell ,Sociedad Benefactora y Educacional Dignidad), heute Villa Baviera (VB), war bis
vor kurzem ein auslandsdeutsches, festungsartig ausgebautes Siedlungsareal in Chile. In der
CD, in der noch immer ca. 280 Menschen Ieben sollen, wurden jahrzehntelang schwerste
Menschenrechisverletzungen begangen: Regimegegner wurden systematisch gefoltert und
ermordet, deutsche und chilenische Kinder systematisch johrzehntelang und tausendfach

sexuell misshandelf und missbrauchi,

Hopp, der in der Fithrungsriege der CD die Rolle des ,,Auflenministers’ einnalm, stand kurz
vor einem Haftantritt, Wegen seiner Beteiligung am systematischen sexuellen Missbrauch in
der CD war Hopp im Januar 2011 in zweiter Instanz zu § Jahren Haft verurteilt worden und
lediglich bis zur rechiskriiftigen Bestitigung des Urteils durch den Obersten Gerichishaf unter
Auflagen auf freiem Fuff. Weiterhin stelit er in Chile wegen Bildung einer kriminellen Vereini-
gung und in einem weiteren Verfahren wegen der Enifithrung und Ermordung von drei chile-
nischen Diktatur-Gegnern vor Gerichi. Eine Hafistrafe wegen Verstofies gegen das Waffen-
gesety (Fund eines umfungreichen Kriegswaffenarsenals in der CD) hat er bereifs verbiifit,
Hopp war in der CD fiir das ,,Chemielabor™ zustindig, in dem in Zusammenarbeit mit dem
wChemiker* des chilenischen Geheimdienstes Eugenio Berrios Gift- und Nervengase hergestellt
worden sein sollen. Hopp wird auch im Verfahren um den Mord mit Nervengiften am
ehemaligen chilenischen Prisidenten Eduardo Frei Montalva erwihnt (vgl. z.B. Ciperchile 23.
Mai 2011). Die chilenische Justiz hat nach Informationen von AFP (24. Mai 2011) einen
internationalen Haftbefehl gegen Hartmut Hopp eriassen. Achi weitere Mitglieder aus der
ehemaligen Fithrungsviege der CD, darunter n.a. Gerhard Miicke, der ehemalige Sicherheifs-
chef der CD, Gisela Seewald, die ehemalige Leiterin des Krankenhauses der CD sowie das

ehemalige Mirglied der Leibstandarte Adolf Hitler, Kurt Schnellenkamp, wurden am 23. Mai



2011 m.a. wegen Fluchigefahr verhafiet und in ein Hochsicherheits- und ein Frauengefiingnis
in der Hauptstadt Santicgo gebracht. Zwei weitere gesuchie Personen stellfen sich nach

Angaben der taz (26. Mai 2011) mittlerweile den Behorden.

Der 66-jihrige Hopp sei nach Dentschland gefliichiet, um seinen Hafisirafen in Chile zu
entgehen. Chile verurteilt Angeklagte nichi in Abwesenhell, sondern stellt bei Abwesenheir des
Angeklagten das Verfuhren (zeitweise) ein. Hopp verldsst sich darauf, dass die Bundesrepublik
eigene Staaisbiirger nicht ausliefert. Ev ist nichf duas einzige Mitglied der CD, das diese
gesetzliche Regelung ausnutzt. Die chilenische Zeitung La Segunda berichtete am 27. Mai 2011,
dass sich in den leizten Jalren insgesamy 10 Mitghieder der CD, die von der chilenischen Justiz
Sfliichtig sind, in die Bundesrepublik abgesetzt haben. Prominentester Justizfliichtling neben
Hopp war dabei der Finanzchef der Sekie Albert Schreiber, der, ohne dass gegen ihn in
Deuntschland Anklage erlroben worden war, 2007 in Krefeld verstarb. Die deuntsche Justiz hatte
eine Auslieferung nach Chile abgelehnt. Schreiber war, neben anderen Anschuldigungen, im
Verdacht an massiven Geldwiischedelikten der CD befeiligt gewesen zu sein. Seine Familien-
angehorigen, die teilweise auch justizfliichtig sind, leben heute noch in der Umgebung Krefelds.
Auch Hopp soll in den letzten Wochen Krefeld aufgesucht haben, da viele ehemalige CD-
Mitglieder dort die Sekie ,Freie Volksmission Krefeld® von Missionar Ewald Frank besuchen,
Frank hatte nach Inhaftierung Schiifers mehrfach die CD besucht und dort umt Anhinger

geworben, woraufhin er von Chile mit einer Einreisesperre belegt wurde.

Chilenischen Medien zufoige haben Ende Mai 2011 chilenische christdemokratische Politiker,
die auf Deutschiandbesuch waren, im Gesprich mit der Bundeskanzlerin Dr. Angela Merkel
und dem Prisidenten des Deutschen Bundestages, Prof. Dr. Norbert Lammert, den Fall Hopp
thematisiert und um eine tarkriftige Mithilfe der Bundesregierung bei der Festnahme und
Auslieferung von Hopp nach Chile gebefen. Die Senarorin Rincon erkliivie nach dem Gesprich
mit Bundestagspriisident Lammert gegeniiber chilenischen Medien: “Wir haben dem Prisi-
denten des deutschen Parlaments die Wichtigkeit, die dieser Fall fiir unser Land hat, dargelegt.
Hopp ist nicht irgendein {Justiz-] Fliichtling, er ist eine der Fiihrungspersonen cines Gelindes,
anf dem ein Folterzentrum betrieben wurde. Wir vertrauen darauf, dass die Bundesrepublik
Deutschiand auferund ihres Eintretens fiir die Gerechiigheit und die Einhaltung der
Menschenrechte Hopp auffinden und festnelimen wird, falls er sich tatséchiich auf deutschen
Staatsgebiet aufhdlt; dies wird es uns ermdiglichen, den Prozess wegen Bildung ciner krimi-
nellen Vereinigung, in dessen Ralmen er angeklagt ist, zu Ende zu fiihren. ™ (Vgl. El Mercurio
online, 25, Mai 201]),

Die Staatsanwaltschaft Bonn ermittelt seit 1985 im Fall Colonia Dignidad und spiitesiens seit
der Bundestagsanhorung im Unterausschuss fiir Menschenrechte und Humanitire Hilfe am

22. Februar 1988 auch gegen Hartmut Hopp. Mehrere Opfer der CD haben bei der StA Bonn



Anzeige erstattet. Diese Ermittfungen, im Ralmen derer bereits Dutzende von Zeuglnnen

vernommen worden sind, haben bislang zu keiner Anklageerhebung gefiihri.

Die kriminelle Fiihrung der CD, die nachweislich Kontakte zur rechisextremen chilenischen
Gruppierung ,,Patria y Libertad” hatte, unterstiitzie den Putsch des chilenischen Militdrs unter
Fiihrung von General Augusto Pinochet am 11, September 1973, Dabei sollen unter Ausnui-
zung zollrechtlicher Vorteile Waffen und Munition von Deutschland iiber den Seeweg illegal
nach Chile eingeschieust worden sein, welche sowohl innerhalb des Komplexes wie auch durch
die ,,Patria y Libertad® Verwendung fanden. Die Kolonie wurde wihrend der Militirdiktatur zu
einem von fiinf geheimen chilenischen Militdrstiitzpunkten, die mit Hilfe des ehemaligen
deutschen Wehrmachitsoffiziers und Nationalsozialisten Hans-Ulrich Rudel eingerichtef worden
sein sollen, um im Kriegsfall einen militirischen Gegenschiag gegen Argentinien fiiliren zu
konnen (vgl. Kleine Anfrage der Fraktion der PDS 14/7549). Das mit unterirdischen Bunkern,
Kommandozeniralen und einem umfassenden geheimen Warn- und Uberwachungssystem
ausgestattete Folterzentrum war auch eine Operationsbasis des Pinochet-Geheimdiensies
wDireccion de Inteligencia Nacional® (DINA). Aufier Folterungen erlitten die dort gefungen
Gehaltenen Zwangsarbeit und verbrecherische medizinische Versuche, unter anderem mit
Giftgas, an dessen Herstellung und Schmuggel die CD direkt beteiligt gewesen sein soll. Nach
Angaben von Gerhard Miicke wurden auf dem Gelinde der Kolonie 22 Regimegegner ermordet
und anschliefend deren Leichen verbrannt. In ilirer Anfwort auf eine Kleine Anfrage der
Fraktion der PDS (zu Frage 11 auf Bundestagsdrucksache 14/7867) wies die Bundesregierung
darauf hin, dass am 20. September 2000 die chilenische Polizei eine Ruzzia auf dem Gelinde
der Colonia Dignidad durchgefiihrt habe. Anschliefend hitten Polizei und Justiz éffentlich
mitgeteilt, dass bei der Razzia festgestellt wurde, dass das Anwesen nichf nur liber einen
umfangreichen Uberwachungsapparat verfiige, sondern ,auch eine als ,Geheimarchiv

bezeichnete Dokumentensaminlung sichergestellt worden sei*.

Nach Recherchen von Gero Gemballa, der mehrere Biicher zur CD verfasst hai, stellte die CD
ein Institutionalisiertes Geflecht aus deutschen, chilenischen und internationalen Wirischafis-
und Geheimdienstinteressen, Waffenschieberel und aktiver Komplizenschaft bei der Liqui-
dierung von Gegnern des Pinocher-Regimes dar. Insbesondere das ehemalige Miiglied der
Waffen-SS Gerhard Mertins, der zusammen mit SS-Standartenfithrer Otto Skorzeny 1963 im
schweizerischen Vevey die Exportfirma MEREX AG griindete und jahrelang deutsche Waffen
ins Ausland exportierie, spielte dabei eine enischeidende Rolle. 1978 griindete Mertins den
wFreundeskreis Colonia Dignidad®, der die schon damals durch Foltervorwiirfe in Verruf
geratene deutsche Siedlung im Siiden von Chile unterstiitzte und dem verschiedene bundes-

deuntsche Politiker angehort haben sollen.



Sowohl Chile als auch Deutschiand haben sich jolrzehntelung mit der Aunfklirung und
Aufarbeitung dieser Menschenrechtsverbrechen sehr schwer getan. Wihrend dies im Fall
Chiles mit der Zusammenarbeit des chilenischen Staates und der Colonia Dignidad bei Folter,
Mord und Waffenhandel wihrend der Pinocher-Diktatur (1973-1990) zumindest ieilweise
erkldre werden kaun, liegen die Griinde fiir die duferst zuriickhaliende Haltung deutscher
Behorden noch weitgehend im Dunklen. Dies liegt nicht zuletzt an der Weigerung von AA und
BND, WissenschaftlerInnen und JournalistInnen Zugang zu hunderten von Aktenordnern, die
in den Archiven, Geheimarchiven und in den Referaten der jeweiligen Behdrde aufbewalirt
werden, Zugang tu gewithren. Die Opfervereinigung ,Not- und Interessengemeinschaft der
Geschidigten der Colonia Dignidad® hat in den letzten 23 Jahren vielfach die Bundesregierung
zur vollstindigen Aufklirung und Aufarbeitung der Verbrechen der CD aufgefordert und sich
in einem offenen Brief an Bundesaufenminister Dr. Guido Westerwelle im Dezenber 2010 fiir

eine Aktenfreigabe fiir die wissenschaftliche Aufarbeitung des Falls CD eingesetzl.

Mehrere Wissenschafiler und Journalisten haben in den letzfen Jahren Aktencinsicht zum
Themenkomplex CD beim Auswiirtigen Amt und beim Bundesnachrichtendienst beantragt.
Bislang wurde nur ein sehr geringer Teil des Aktenmaterials von AA und BND zur Einsicht
freigegeben (seitens des BND nur 22 Seiten, seitens des AA lediglich Aktenbestinde die dlter als
30 Jahre sind). In Rahmen pweier Klageverfuhren beim Berliner Verwaltungsgericht eines
Wissenschafilers auf Akteneinsicht beim AA zur Colonia Dignidad auf Grundlage von Bundes-
archivgesety und Informationsfreiheitsgesetz argumentiert das AA, dass eine Akteneinsicht
nicht méglich sei, da die deutsch-chilenischen Beziehungen méglicherweise irreparabel
geschidigt werden kénnten durch eine Freigabe des Aktenmaterials zur wissenschaftliclen
Auswertung, Auch sprichen umfangreiche Geheimhaltungs- und Datenschutzgriinde gegen
eine wissenschafliche Aufarbeitung des Themenkomplexes CD, die olnehin nicht im amtlichen

Interesse der Bundesregierung liege.

In der Bundestagsdebatte am 15. November 2001 iiber den fraktionsiibergreifenden Antrag
WHilfe fiir die Opfer der Colonia Dignidad” (Bundestagsdrucksache 14/7444) erklirien alle
Fraktionen (einschlieflich der CDU/CSU, die den Tenor des Antrags ablehinfe und sich ent-
hielt), ,die Norwendigkeit, dieses gemeinsame dunkle Kapitel deutsch-chilenischer Vergangen-
heit intensiv aufruarbeiten und schnellstmiglich darauf hinzuwirken, dass die Verantwort-
fichen zur Rechenschaft gezogen werden und den Opfern mdaglichst bald eine Schadensgut-
machung zukommt, “ (MdB Klaus-Jiirgen Hettrich, CDU/CSU)

Der Staatsminister im Auswirtigen Amt, Dr. Christoph Zopel, erklirte in der Debatte fiir die
Bundesregierung, dass sich diese schon seit den 60er Jahren mit der CD beschiiftige. Oberste
Prioritit gelte der Hilfe fiir die Opfer, tu der neben Angeboten der konsularischen Befreuung

fiir die Angelidrigen der CD auch nicht niher konkretisierte Vorkehrungen fiir eine Hilfe-



stellung fiir Ausstiegswillige gehiiren sollten. Der Staaisminister betonte, ,,dass ein nachhaltiges
deuisches Interesse an der Ahndung der auf chilenischem Boden an deutschen Staaisbiirgern
begangenen Straftaten fortbesteht und die Bundesregierung ihr Mdaglichstes tue, ,,um die
chilenischen Bemithungen zu unterstiitzen, Paul Schifer habhaft zu werden und seinen Opfern

zu helfen.

Am 16. Muai 2002 verabschiedete der Deutsche Bundestag einen Antrag zu Hilfsmafnahmen fiir
die Opfer der CD, in dem das grofie Leid der Koloniebewohner anerkannt und angekiindigt
wird, dass der Deutsche Bundestag alles in seiner Macht Steliende fun werde, ,damit die
Jfortwithrenden sclwerwiegenden Menschenrechisverstéfic innerhalb der Colonia Dignidad
wirksam abgestellt werden.” In dem Antrag wurde die Bundesregierung aufgefordert, sich fiir
die Einrichtung einer Arbeitsgruppe in Chife mit deutscher Beteiligung einzusetzen, die ein
Strategiepapier jur Losung des Problems der CD erstellen sollte. Zu den geforderten Maf-
nahmen gehirten auferdem eine psychologische Betreuung der Koloniebewolner, die sich aus
der Abhiingigkeit von der kriminellen Fiihrungsgruppe der CD ldsen, und die Schaffung cines

Fonds fiir Hilfsmafinahmen fiir Koloniebewoler.

Ferner sah der Beschluss des Dentschen Bundestages vor, dass deutsche Experten die chile-
nischen Behiorden und Justiz bei der Aufklirung des CD-Komplexes unterstiitzen sollten, Die
Interamerikanische Menschenrechtskommission (CIDH) sollte ebenso eingeschaltet werden wie
die UN-Menschenrechiskommission und die UN-Kinderkommission. In ilirer Antwort auf die
Kleine Anfrage ,Hilfsmafinahmen fiir die Opfer der Colonia Dignidad” (Bundestagsdrucksache
14/9818) der PDS-Fraktion berichtete die Bundesregierung iiber Gespriiclie mit dev chile-
nischen Regierung, in denen die in dem Antrag enthaltenen Vorschlige - darunter auch die
Frage der Einsetzung einer Arbeitsgruppe in Chile - thematisiert wurden und dass zum dantali-
gen Zeitpunkt noch keine konkreten Ergebnisse vorligen, da die Gespriiche noch nicht abge-
schilossen gewesen seien. In itrer Antwort zu Frage 4 der Kleinen Anfrage kiindigte die Bundes-
regierung an, dass sie ,dem Deutschen Bundestag tu dieser Frage entsprechend Teil IT Nr. 6
des oben zu Frage 1 genannien Antrags innerhalb von 12 Monaten bericliten™ wird, Der
Beschluss vom 16. Mai 2002 sal in Nr. 11 6 der Besclhilussempfehiung auf Drucksache 14/8511
einen entsprechenden Bericht der Bundesregierung an den Deutschen Bundestag nach 12

Monaten vor, der fiir Mai 2003 angekiindigt wurde,

In einem Bericht des Auswiirtigen Amies zum Haushalt 2011, Einzelplan 05 (Kapitel 0502 Titel
687 43), vem 10. Okfober 2010 zur Villa Baviera, heifit es zur Begriindung der im Regierungs-
entwurf vorgesehenen 245.000 Euvo: ., Zur Sicherung des durch die Krisenintervention Erreich-
ten und zur dauerhaften Vermeidung eines Riickfulls in friihere Herrschaftsmechanismen hat
eine professioneile psychologische Befreuung der Bewohner der Villa Baviera seit 2009

beigetragen™ und weiter sei gur ,,Sicherung der Uberlebensfithigkeir der Villa Baviera [...[ eine
& g &



wirtschaftliche Konsolidierung nitig®. Um die wirtschaftliche Handlungsfihigkeit der Sekie zu
fordern habe die Bundesregierung, neben einer rechilichen Organisationsberatung durcl einen
bekannten chilenischen Wirtschafisanwalt, insbesondere durch das Heranziehen der GTZ und

des Semtior Experten Service (SES) Unterstiitzung geleistet und wolle dies auch weiterhin tun.

Nachdem es Schiifer acht Jahre gelang, sich einer Verhaftung erfolgreich zu entzichen, wurde
er am 10. Mirz 2005 in Argentinien festgenommen und pwei Tage spéter an die chilenische
Staatsanwaltschaft iibergeben. Im November 2004 war Schifer bereits in Abwesenheif von
einem chilenischen Gericlt des sexuellen Missbrauchs von 27 Kindern fiir schuldig befunden
worden. Im Mirz 2005 erhoben die chilenischen Belidrden Anklage wegen Entfithrung im
Zusammenhang mif dem Verschwinden des Dissidenten Alvaro Vallejos und im Dezember 2005
erfolgte eine weitere Anklage, nachdem Gisela Seewald, die chemalige Leiterin der Kiinik der
CD, gestanden hatte, Kinder mit Elektroschocks gequilt und unnitigen ,psychiatrischen
Behandlungen™ unterzogen zu haben, um sie gefiigig zu machen. In der Anklageschrift wurde
Schifer und Seewald unter anderem vorgeworfen, acht Kinder deutscher Herkunft iliven Eltern
entrissen und sclwer misshandelt zu haben. Am 24, Mai 2006 wurde Schifer schliefilich des
Missbrauchs von chilenischen Kindern in 25 Fillen fiir schuldig befunden und zu einer
Hafistrafe von 20 Jahren und Zalhlungen von insgesamt 770 Millionen Pesos (ungefihr 1,5
Millionen US-Dollar) an elf Jugendliche verurteilt, deren Vertreter Klage eingereich hatten.
Die vom Gericht verhiingten Wiedergutmachungszahlungen sind bis zum heutigen Tag nicht
bei den Opfern angekommen. Zu weiteren drei Jahren Gefingnis wurde Schifer am 14. Mai
2009 wegen Kirperverletzung in acht Fillen verurteilt. Auch in diesem Fall waren die Opfer
Kinder, die Schifer gwischen 1970 und 1980 im Spital der Siediung mit Psychopharmaka

gequdlt haite.

I Alter von 88 Jahren starb Schiifer am 24, April 2010 an einem Herzleiden in einem

Gefiingnishospital in Santiago de Chile.

Fiir die Opfer der CD hat es bislang keinerlei Entschiidigungsmafinahmen seitens Chile oder
der Bundesrepublik gegeben. Die CD hat im Rahmen einer gerichilichen Vereinbarung Hypo-
theken im Wert von ca. 6 Millionen USS zur Verfitgung gestellt, die nach rechiskriftigen
Gerichtsenischeidungen den betreffenden Opfern zufliefien sollen. Dazu ist es jedoch bislang
aufgrund der langwierigen Verfahren nicht gekommen. Viele Opfer leben unterdessen in sehr
prekiven Verhidltnissen und verfiigen iiber keinerlei Miftel oder Anspriiche auf Sozialversiclie-
rungsleistungen, um trofz ilhrer gesundheitlichen Probleme und Traumatisierungen einen
wiirdevollen Lebensunteriialt zu bestreiten. Von den 26 Opfern, die 1996 Paul Schifer wegen
sexuellem Missbrauchs angeklagt hatten, sind zwei ingwischen verstorben, ohne Entschidigung

eritalten zu haben.



Wir fragen die Bundesregierung:

1. Wie ist der akiuelle Sachstand in Bezug auf den Gesamtkomplex der CD?

Seit 2004 gibt es einen - durch die Bundesrepublik Deutschland und die Republik Chile
befiirworteten und unterstiitzten - Neuanfang und Offnungsprozess sowie eine zunehmende
Integration der Villa Baviera (VB) in die chilenische Geseilschaft. In der VB leben heute rd. 160
Personen, davon rd. 65 im Rentenalter, rd. 70 im erwerbsfihigen Alter und rd. 25 minderjéhrige
Kinder. lhre Lebensgrundlage ist - neben deutschen und chilenischen Rentenzahlungen - die
Wirtschaftstitigkeit der VB, die von der jetzigen jungen Fiihrungsgeneration geleitet wird. Diese

hat zumindest teilweise selber unter der vormaligen Fiihrung um Paul Schifer gelitten.

Die VB ist wirtschaftlich im wesentlichen in drei Unternehmen organisiert: Cerro Florido
(Landwirtschaft), Abratec (Steinbruch, Restaurants) und Prodal (Bickerei und Fleischerei). Die
Colonia Dignidad (CD)Y/VB steht seit Jahrzehnten auf der innenpolitischen Agenda in Chile und in
Deutschland und ist daber Bestandteil der bilateralen Beziehungen. In den politischen Kontakten
zwischen Deutschland und Chile (z.B. bei den Staatssckretdrskonsultationen im September 2009
im Auswirtigen Amt) haben beide Seiten die gemeinsame Verantwortung und den Willen zur
Zusammenarbeit fiir die Zukunft der VB betont. Die strafrechtliche Aufarbeitung der von
Angehorigen der Ex-CD begangenen Delikte durch die chilenische Justiz (bet der die deutschen
Justizbehorden u.a. auferund von Rechtshilfe-Ersuchen mitwirken} ist weit fortgeschritien, bieibt
allerdings zeitaufwiindig. Eine Reihe von Verfahren sind trotz jahrelanger Dauer noch nicht
abgeschlossen, Urteile der ersten und zweiten Instanz sind aufgrund von Berufungsverfahren noch
nicht rechtskrifiie. Die Rechiskraft der Urteile ist auch Voraussetzung dafiir, dass die in einigen
Prozessen neben Haftstrafen gerichtlich verfligten Schadensersatzzahiungen an Opfer der Ex-CD
crfolgen konnen. Die zweitinstanzlich aber noch nicht rechtskriftig verurteilten chemaligen
Mittidter von Paul Schifer sind weiterhin auf freiem FuB, einige von ihnen sind in die VB

zuriickgekehrt, Auf die Antwort zu Frage 5 wird verwiesen.

2. Wie bewertet die Bundesregierung die heutige CD, bzw. Villa Baviera politisci und wie
charakterisiert sie die VB begiiglich ihrer organisatorischen und ideologischen

Ausrichtung und Struktur?

Die VB und ilre heutigen Bewohner sind nach Kenntnis der Bundesregierung ernsthaft darum

bemtiht, sich in die értlichen chilenischen Strukturen zu integrieren. Dabei gibt es eine Reihe von



positiven Entwicklungen. Schule und Kindergarten sind z.B. mittlerweile staatlich anerkannt und

auch fiir Familien von auBerhalb der VB attraktive Einrichtungen.

Wichtige Posten innerhalb der VB, wie etwa die Geschiftsfithrer der VB-eigenen Unternchmen,
werden von den Bewohnern in einem insgesamt transparenten Prozess bzw. im Konsens besetzt.
Die Unternchmen im Bereich Gastronomie, Landwirtschaft und Tourismus haben sich im Zuge der
notwendigen Modernisierung gegeniiber Besuchern, Kunden und neu gewonnenen Mitarbeitern

gedttnet. Eine ideologische Ausrichtung kann nicht festgestellt werden.

3. Hat die Bundesregierung Erkenntnisse dariiber, wie die Liindereicn, Firmen und
sonstigen Vermdogenswerte der CD unter den ehemaligen Mitgliedern aufgeteilt wurden

(falls ja, bitte auffiiliren)?

Die Vermagenswerte der CD wurden Ende der 80er Jahre in das Eigentum mehrerer seinerzeit
gegriindeter Aktiengesellschaften nach chilenischem Recht iibertragen, deren Aktionire die
damaligen Mitglieder der CD waren. Diese Aktien haben seither - insbesondere durch Erbschaften
und Kiufe/Verkdufe - z. 7. die Eigentiimer gewechselt. Nihere Erkenntnisse hierzu liegen der

Bundesregierung nicht vor.

4. Wie viele der ehemaligen Mitglieder der CD leben heute noclt in der VB und befinden
sich darunter auch Mitglieder der ehemaligen Fiihrungsricge um Paul Schifer?
Wenn ja, um wen handelt es sich dubei, welche Funktionen haben diese heute innerhalb
der VB und wer von ihnen besitzt die deutsche Staatsbiirgerschaft und wer besitzt

sowohl die chilenische, als auch die deutsche Staatsbiirgerschaft?

Soweit der Deutschen Botschaft Santiago bekannt, leben in der VB derzeit rd. 160 Personen. Die
meisten von ihnen besitzen die deutsche Staatsangehdrigkeit. Soweit sie in Chile geboren sind,
besitzen sie auBerdem die chilenische Staatsangeh&rigkeit. Zu den Bewohnern der VB gehoren
auch Mitglieder der ehemaligen Fihrungsriege um Paul Schifer. Um wen es sich dabei im
Einzelnen handelt, ist nicht mit Sicherheit festzustellen, da in Chile keine Meldepflicht existiert
und die chilenische Regierung die Wohnsitznahme in der VB nicht reguliert. Auf die Antwort zu

Frage 7 wird verwiesen.



5. Wie ist nach Kenntnisstand der Bundesregierung die Bilanz der juristischen Aufarbei-
tung der Verbrechen der CD? Gegen welche Mitglieder der CD wurden Strafverfahiren
vor chilenischen oder deutschen Gerichten aus welchen Griinden eingeleitet und wie

endeten diese Verfahren, bzw. wie ist deren momerntaner Stand?

Da deutsche Stratverfahren in die Zustindigkeit der Staatsanwaltschaften und Gerichte der
Bundeslinder fallen, sind der Bundesregierung die Entwicklungen dieser Verfahren bzw. die Arten
der Verfahrensbeendigung nur insoweit bekannt, wie sie sich aus den von deutschen Staats-
anwaltschafien oder Gerichten gegeniiber der Bundesregierung gestellten Rechtshilfeersuchen

ergeben.

Pem Bundesamt fiir Justiz sind aufgrund dieser Rechtshilfeersuchen deutsche Ermittlungs-
verfahren gegen folgende Personen bekannt: Paul Schifer, Albert Schreiber, Hartmut Hopp, Gisela
Seewald, Hugo Baar, Erwin Fege, Wilhelm Malessa, Gerhard Miicke, Kurt Schnellenkamp, Gerd

Seewald, Lilli Nill Goering, Ernst Schreiber Nill.

Die deutschen Ermittlungsverfahren wurden wegen Freiheitsberaubung, sexuellen Missbrauchs

von Kindern, Entfiihrung, Beihilfe zum Mord, Mord und Folterhandlungen eingeleitet.

In Chile wurden seit 2004 in insgesamt vier Strafverfahren Angehérige der CD wegen sexuellen
Missbrauchs oder mittiterschaftlichen sexuellen Missbrauchs Minderjahriger und Stralvereitelung
zu Freiheitsstrafen sowie zu Entschiddigungszahlungen in Hohe von ca. 1,2 Mio. Euro verurteilt.
Im Einzelnen betreffen die Urteile: Paut Schiifer, Hartmut Hopp, Gerd Seewald, Gerhard Miicke,
Kurt Schnellenkamp, Gunter Schaffrik, Dennys Alvear, Uwe Collen, Rudolf Collen, Wolfgang

Miiller Altevogt, Alfred Gerlach, Wolfgang Zeitner, Peter Schmidt und Rebeca Schéfer.

Gegen diese Urteile legten die Angeklagten Berufung ein. Das Verfahren gegen Paul Schiifer
wurde wegen seines Todes im Jahre 2010 eingestellt. Das chitenische Appellationsgericht hat im
Januar 2011 die Mehrzahl dieser erstinstanzlichen Urteile bestitigt, das dazu ergangene Urteil ist
noch nicht rechtskriiftig. Die Verteidigung, die chilenische Jugendschutzbehdrde ,,Sename™ sowie

der Anwalt der Opfer haben Revision beim chilenischen Obersten Gerichtshof eingelegt.

Ein erstinstanzliches Urteil gegen Paul Schiifer, Kurt Schnellenkamp, Karl van den Berg und
Hartmut Hopp in einem Verfahren wegen illegalen Waffenbesitzes, -kaufs und -produktion wurde
von einem Berufungsgericht 2007 revidiert. Insbesondere reduzierte das Berufungsgericht die

Haftdauer in den meisten Fillen, in einigen Fillen wurde sie zur Bewidhrung ausgesetzt. Hartmut



Hopp wurde zu einer Haftstrafe von 90 Tagen verurteilt. 2008 wurde dieses Urtetl vom Obersten

Gerichtshof bestitigt und erfangte damit Rechtskraft,

Im Jahre 2008 wurde Paul Schifer wegen Beihilfe zum Mord an Miguel Beceira, einem Agenten
des chilenischen Geheimdienstes DINA, zu sieben Jahren Freiheitsstrafe, die ehemaligen CD-

Mitghieder Kurt Schnellenkamp und Rudolf Collen zu je 541 Tagen Freiheitsstrafe verurteilt,

Seit 2006 ist ein Verfahren gegen 14 Angehorige der CD wegen .Bildung einer kriminellen

Vereinigung™ anhdngig. Die Ermittlungen hierzu dauvern an, ein Urteil ist noch nicht ergangen.

Ein weiteres Ermittlungsverfahren ist derzeit im Zusammenhang mit dem ,Verschwinden® von
Gegnern des damaligen chilenischen Regimes in den 1970er Jahren anhidngig. Das Verfahren
erstreckt sich nach Kenntnis der Bundesregierung noch auf Hartmut Hopp, Gerhard Miicke und
Karl van den Berg, In einem ersten Urteil in dieser Sache vom 29. Juni 2011 wurde Gerd Seewald

freigesprochen,

6. Wieso kam es nach der Aufdeckung der Verbrechen nicht zur Auflosung der CD, bei
der dann die Vermadgenswerte der Sekie eingezogen und in einen Hilfsfonds fiir die

Opfer der CD hdtten fiberfiilirt werden kinnen?

Entscheidungen iiber die CD und deren Vermégen, das i Chile belegen ist, obliegen allein den

zusténdigen chilenischen Stellen.

7. Wie bewertet die Bundesregierung den Umstand, dass offenbar similiche Fiihrungsmii-
glieder der CD, die aktuell in Chile verhaftet wurden, auf dem Geliinde der VB lebfen

und auch dort verhaftet wurden?

Die Deutsche Botschaft in Santiago hat in Gespriichen, die sie u.a. im Rahmen der vom Deutschen
Bundestag ab 2002 beschlossenen MaBnahmen zur Hilfe fiir die Opfer der CD gefiihit hat,
gegentiber Mitgiiedern der VB in den letzten Jahren mehsfach deutlich gemacht, dass die
fortbestehende Anwesenheit einiger ehemaliger Fithrungsmitglieder der CD auf dem Geldnde der
VB aus Sicht der Bundesregierung fiir einen glaubwiirdigen Neuanfang der VB sehr problematisch

ist.



8. Welche Erkenntnisse har die Bundesregierung iiber die Fluchtumstinde von Hartmut
Hopp, und hat sie Erkenntnisse dariiber, ob und wenn ja, wer ihin bei seiner Flucht

geholfen hai?

Uber die Fluchtumstinde oder mogliche Fluchthelfer von Hartmut Hopp liegen der Bundesregie-

rung keine belastbaren Erkenntnisse vor,

9. Hat die Bundesregierung Erkenntnisse iiber den aktuellen Aufenthaltsort von Hopp
und kann sie die Medienberichte bestitigen, wonach er sich in der Bundesrepublik,
vermutlich in Krefeld, aufhilt? Hat es evil. sogar bereits Gespriiche zwischen Hopp und
deutschen Stellen gegeben? Wenn ja, hat sie das den chilenischen Stellen mitgeteilt?
Wenn nein, wird sie entsprechende Ermiftlungen zum Aufenthaltsort von Hopp

einleiten?

Nach jiingsten Erkenntnissen befindet sich Hartmut Hopp in der Bundesrepublik Deutschland.
Dies ist den chilenischen Behérden schriftlich mitgeteilt worden. Zu Herrn Hopp hat die

Bundesregierung keinen Kontakt.

10. Wie hat die Bundesregierung auf dass Anliegen ciner Delegation chilenischer christ-
demokratischer PolitikerInnen (darunter der Vorsitzende der PDC, Senator Walker), die
Ende Mai 2011 in Berlin mit Bundeskanzlerin Dr. Angela Merkel und Bundestags-
priisident Prof. Dr. Norbert Lammert zusammengekommen sind und die Bundes-
regierung in diesen Gespriichen gebeten haben, die Festnahme Hopps und seine

Uberstellung an chilenische Justizbehirden zu veranlassen, reagiert?

Die CD als solche sowie ¢ine diesbeziigliche Bitte waren nicht Teil eines Gespréchs zwischen der
Bundeskanzlerin und der Gruppe chilenischer christlich-demokyatischer Politikerinnen und

Politiker Ende Mai 201 1.

11. Haben nach dem Untertauchen des Hartmut Hopp diesbeziiglich Gesprdche mit den
zustindigen chilenischen Stellen stattgefunden? Haben die chilenischen Stellen gegen-
itber der Bundesregierung bereits ilre Absicht gedufiert, sie um Vollstreckungshilfe zu

ersuchen, sobald das chilenische Urteil rechiskriftig wird?



Die Deutsche Botschaft Santiago hat nach dem Untertauchen des Hartmut Hopp keine Gespréche
mit den zustindigen chilenischen Stellen hieriiber gefiihri. Die Regierung der Republik Chile hat

noch kein diesbeziigliches Ersuchen an die Bundesregicrung gestellt (Stand: 22, September 2011).

12. Hat die Bundesregierung Kenntnis daritber, dass in der Vergangenheit chilenische
Rechishilfeersuchen und Auslieferungsersuchen von deutschen Justizbehirden
abgelehnt wurden? Um welche Fiille handelte es sich jeweils (bitte Fiille mit Datum wid

Tatvorwiirfe auflisten)?

Eine Ablehnung chilenischer Rechtshilfeersuchen ist der Bundesregierung nicht bekannt. Zwei
Ersuchen der chilenischen Behorden um Auslieferung deutscher Staatsangehériger wegen Bildung
einer kriminellen Vereinigung aus dem Jahr 2006 wurden abgelehnt, da eine Auslieferung eigener

Staatsangehoriger nach Artikel 16 Absatz 2 Satz | Grundgesetz unzuléssig ist.

13. Hat die Bundesregierung Kenntnis dariiber, dass in der Vergangenheit deutsche
Rechishilfeersuchen wund Auslieferungsersuchen von chilenischen Justizhehidrden
abgelehnt wurden? Um welche Fille handelte es sich jeweils (bitte Fille mit Datum mind

Tarvorwiirfe auflisten)?

Zwei Rechtshilfeersuchen in einem Verfahren wegen sexuellen Missbrauchs von Kindern wurden
1997 von Chile mit der Begriindung abgewiesen, dass in Chile ein eigenes Verfahren gefhit
werde und somit Chile allein zustindig sei. Ein Ersuchen der deutschen Behtrden aus dem Jahr
2002 um Auslieferung eines deutschen Staatsangehérigen wegen Vergewaltigung wurde i Jahr
2004 abgelehnt. Auslieferungsersuchen im Zusammenhang mit der CD wurden nicht an Chile

gestellt.

14. Ist der Bundesrepublik bekannt, dass sich mehrere ehemualige Mitglieder der CD, die in
Chite per Haftbefehl gesucht werden, in der Bundesrepublik aufhalten sollen? Wenn ja,
a) um wie viele Personen handelt es sich dabei?
b) gegen wie viele dieser Personen ermitteln deutsche Beliérden und ggfs. zu welchen

Ergebnissen haben diese Ermitilungen gefiilirt?

Auf die Antwort zu Frage 9 wird verwiesen. Der Bundesregierung ist zudem der Fall des Hans-

Jiirgen Riesland bekannt, dessen Auslieferung nach Chile aufgrund seiner deutschen Staatsbiirger-



schaft nicht erfolgen konnte. Ferner ist bekannt, dass die Staatsanwaltschaft Bonn unter dem Az:
555 Js 223/06 in Deutschland zum Komplex "Colonia Dignidad" Ermittlungen gefithrt hat.

Dariiber hinaus licgen der Bundesregicrung keine Erkenntnisse vor.

15. Wie bewertet die Bundesregierung die Tatsache, duss von der chilenischen Justiz
gesuchte CD-Mitglieder sich durch Flucht nach Deutschiand ihrer strafrechtlichen

Verantworfung in Chile enfzielen?

Sollte die Regierung der Republik Chife Rechtshilfeersuchen zur Festnahme oder Uberstellung von
ehemaligen Mitgliedern der CD stellen, wird die Bundesregierung diese Ersuchen im Rahmen des

deutschen Straf- und Verfassungsrechts priifen.

16. Was wird die Bundesregierung unternehmen, damit keine Straffreiheit fiir deutsche
Tiiter, die in Chile Menschenrechtsverbrechen begangen haben und sich nun in der

Bundesrepublik aufhalten, entsteht?

Hat ein deutscher Staatsangehériger, der sich inzwischen wieder in Deutschland authalt, in Chile
eine Straftat veriibt und ist dort deswegen rechtskeiftig verurteilt worden, ist eine Auslieferung
nach Artikel 16 Absatz 2 Satz | Grundgesetz unzuldssig. Die Vollstreckung aus einem in Chile
ergangenen Urteil kann nach den Regelungen des Gesetzes iiber die internationale Rechtshilfe in
Strafsachen iibernommen werden, wenn die Regierung der Republik Chile darum ersucht. In
Deutschland kann wegen einer in Chile begangenen Tat ein Strafverfahren eingeleitet werden,
wenn auf diese Tat das deutsche Strafrecht anwendbar ist und die einschligigen strafprozessuaien
Voraussetzungen vorliegen, Die Entscheidung dariiber ist von den zustiindigen Staatsanwalt-

schaften der Linder zu treffen, Die Bundesregierung hat hierauf keinen Einfluss.

17. Kennt die Bundesregicrung den Stand der Ermittiungen der Staatsanwaltschaft Bonn

gegen Harimut Hopp?

Ein fritheres Verfahren der Staatsanwaltschaft Bonn gegen Hartmut Hopp wurde endgiiltig einge-
stellt, da strafbewiihrte Handlungen bereits verjihrt waren und keine strafbewéhrten Handhangen in
nicht rechtsverjihrter Zeit festgestelit werden konnten. Im Ubrigen wird auf die Antwort zu Frage

18 verwiesen.



18. Kennt die Bundesregierungen den Stand der Ermittlungen anderer deuischer Staais-

anwalischaften und ggf. anderer deutscher Behorden gegen Hartmut Hopp?

Der Bundesregierung ist bekannt, dass bei der Staatsanwaltschaft Krefeld aufgrund einer Straf-
anzeige vom 24, August 2011 unter dem Az: 3 Js 753711 ein inldndisches Verfahren gegen

Hartmut Hopp eingeleitet wurde.

19. Hiilt die Bundesregierung ein deutsches Strafverfahiren gegen Hartinut Hopp, vor dem
Hintergrund, dass das chilenische Urteil noch wnicht rechtskriftig ist oder in der
Bundesrepublik evil. nicht volistreckt werden sollte, fiir geboten, um so Straflosigkeit zu

verftindern (bitte begriinden)?

Die Entscheidung, ob ein Strafverfahren einzuleiten ist, fillt in die Zustandigkeit der Staatsanwalt-

schaften der Linder. Auf diese Entscheidung hat die Bundesregierung keinen Einfluss.

20. Ist die Bundesregierung der Auffussung, dass es sich bei der CD um eine kriminelle
Vereinigung handelt/sehandelt hat und fails ja, sollten auch deutsche Justizbehirden in

diese Richitung ermitreln?

Die strafrechtliche Bewertung einer Tat und die Entscheidung, ob wegen dieser ein Strafverfahren
einzuleiten ist, obliegt den Justizbehdrden der Bundeslinder. Die Bundesregierung hat hierauf

keinen Einfluss.

21. Ist der Bundesregierung bekannt, dass chilenische Gerichturteile (z.B. das Urteil im
Fall der Ermordung des DINA-Agenten Becerra) Straftaten von CD-Mitgliedern als
Verbrechen gegen die Menschlichkeit eingestujt haben? Falls ja, teilt die Bundesregie-
rung die Auffassung, dass die von der CD begangenen Straftaten als Verbrechen gegen

die Menscllichkeit einzustufen sind?

Der Bundesregierung ist bekannt, dass das beziiglich der Ermordung des DINA-Agenten Miguel
Becerra ergangene erstinstanzliche Gerichtsurteil den Mord als Verbrechen gegen die Menschlich-
keit qualifiziert. Das Gericht begriindet diese Einschitzung damit, dass der Mord zwar durch

Privatpersonen, aber in einem systematischen und allgemein gegen einen Teil der Zivilbevélkerung



gerichteten politischen Kontext begangen worden sei. Die Bundesregierung nimmt zu dieser

Entscheidung eines unabhiingigen chilenischen Gerichtes keine Stellung.

22. Har die Bundesregierung Erkenntnisse iiber Verbindungen zwischen ehemaligen CD-

Mitsliedern und Mitgliedern der Freien Volksmission Krefeld e.V.?

23. Welche Rolle spielt die Freie Volksmission Krefeld e.V. oder einzelne ilrer Mitglieder
nach Erkenntnissen der Bundesregierung heute in der Villa Baviera und wie bewertet

die Bundesregierung diese Rolle?

24. Hat die Bundesregierung Erkenninisse iiber die Existenz von Schwarzgeldkonten der

CD in der Bundesrepublik und/oder in anderen Lindern?

Der Bundesregierung liegen zu den Fragen 22 bis 24 keine Erkenntnisse vor,

25. In welcher Form beschiiftigte sich die Bundesregierung seit den 60er Jahren jeweils mif

dem Fragenkonmplex der CD (bifte chronologisch auffiihren)?

Eine Kurzfassung der Aktivititen der Bundesregierung ist dieser Anfrage als Anlage beigefligt.

Die Aufsteltung erhebt keinen Anspruch auf Vollstindigkeit.

26, Wie begriindet dic Bundesregierung, dass eine wissenschaftliche Aufarbeitung des

Themas CD nicht in ihrem Inferesse liegt?

Die Benutzung von Archivgut des Bundes aus einer mehr als 30 Jahre zurlick licgenden Zeit
steht jedermann, d.h. auch Wissenschaftlern und fournalisten, gemifl den Bestimmungen des

Bundesarchivgesetzes zu. Ein Antrag auf Benutzung ist an das zustindige Archiv zu richten.

27. Wie begriindet die Bundesregierung, dass sie mégliche irreparable Schidigungen der
Begiehungen zu Chile befiirchiet, fulls Aktenmaterial des AA zur wissenschaftlichen

Auswertung freigegeben wird? Welcher Art sind diese Schiiden?



Die Aufarbeitung des Komplexes CD/VB ist in Chile im Grundsatz unumstritten. Sie birgt jedoch
innenpolitisches Konfliktpotenzial beziiglich der Zusammenarbeit der CD mit der Militérdiktatur
{1973-1990). Eine Freigabe sensibler Akten mit deutschen internen Informationen, Uberlegungen,
Bewertungen oder nicht fiir die Offentlichkeit bestimmten Mitteilungen zur CD/VB kdnnte vor
diesem Hintergrund einen Anlass fiir Konflikte und Vorwiirfe zum Umgang mit der Militdrdiktatur

schaffen, in welche die Bundesrepublik Deutschland hineingezogen werden kinnte.

28. Welche Griinde gibt es nach Auffussung der Bundesregierung dafiir, dass in
Deutschiand, anders als in Chile und den USA, wo die jeweiligen Informationsfreiheits-
gesetze in der Vergangenheit zur Freigabe von Dokumenten zum Themenbereich der
CD fiihrten, der Gesamtbestund der unter duas IFG fallenden Aktenbestinde als

Verschlusssache geheim gehalten wird?

Nach § 3 Nr.4 [FG ist der Informationszugang ausgeschlossen, wenn die Information einer durch
Rechtsvorschrift  oder durch die Allgemeine Verwaltungsvorschrift zum materiellen und
organisatorischen Schutz von Verschlusssachen geregelten Geheimhaltungs- oder Vertraulichkeits-
pflicht oder einem Berufs- oder besonderen Amtsgeheimnis unterliegt. Die im Linderreferat des
Auswirtigen Amts gefithrten Aktenbdnde zum Thema Colonia Dignidad sind als . .VS-NID®
(Verschiusssache - Nur fiir den Dienstgebrauch) eingestuft. Die Einstufung ergibt sich aus einer
Rechtsvorschrift  des Bundes tber Geheimbhalung (§3Nr. 4 VSA i V.m. §4 SUG).
Verschlusssachen diirfen selbst innerhalb der fachlich zustiindigen Arbeitseinheit des Auswiirtigen
Amts nur solchen Personen zuginglich gemacht werden, die im Zusammenhang mit thren
Dienstpflichten Kenntnis erhalten miissen. Voraussetzung flir die Einstufung ist, dass die
Kenntnisnahme durch Unbefugte fiir Interessen der Bundesrepublik Deutschiand nachteihig sein

kamn.

Dies ist hinreichend plausibel (vgl. Antwort zu Frage 27). In Anbetracht der moglichen
Auswirkungen e¢ines Bekanntwerdens der Informationen fiir die internationalen Deziehungen
erweist sich die Einstufung nach wie vor als notwendig. Das Auswirtige Amt gewdhrt jedoch im
Einzelfall auch Einsicht in ..VS-NfD"-eingestufte Dokumente, soweit dies unter Beriicksichtigung
moglicher nachteiliger Auswirkungen auf die internationalen Beziehungen oder die schutz-

wiirdigen Interessen Dritter moglich ist.

29, Welche Erkenntnisse hat die Bundesregierung mittlerweile iiber eine Zusammenarbelf

der CD mit Organisationen der extremen Recliten?




Die in der Antwort der Bundesregierung vom 13. Dezember 2001 auf die Kleine Anfrage der
Fraktion der PDS auf Bundestagsdrucksache 14/7867 hierzu getroffene Aussage hat nach wic vor
Giiltigkeit. Der CD wurde von der Republik Chile die Rechtspersonlichkeit aberkannt. Uber eine
Zusammenarbeit der CD oder ihrer Nachfolgeorganisationen mit Organisationen der extremen

Rechten liegen der Bundesregierung keine Erkenntnisse vor.

30. Kennt die Bundesregierung die Auswertungen der am 19. September 2000 sowie ant 16.
Mai 2005 von der chilenischen Polizei anf dem Gelinde der CD sichergestelifen und
von den zustindigen Richtern als streng geheim erklirten Dokumentensanunlung
{,,Geheimarchiv der Colonia Dignidad®) und hat sie Erkenntnisse dariiber, inwieweit
das Archiv Informationen und personenbezogene Daten enthielt, die die CD zu

erpresserischen Zwecken eingeseizt hat?

a) Wenn ja, befunden sich unter diesen personenbezogene Daten auch solche deutscher
Staatsbiirger?

b) Enthielt das Archiv auch Dokumente, die andere Straftaten (z.B. Waffenschmuggel,
Menschenraub, Folter, Mord, Menschenversuche etc) belegen und wenn ja, fiihrten
diese Erkenntnisse zu Strafverfuhren in Chile oder der Bundesrepublik Deutschland?
¢) Seizt sich die Bundesregierung bei der chilenischen Regierung dafiir ein, dass diese
Aktenbestinde  Wissenschafilerlnnen, Opferanwiéltlnnen und der Offentlichkeit

zugdnglich gemacht werden? Wenn nein, warum nichit?

Die Bundesregierung verfligt iiber keine Erkenntnisse zu diesen Fragen. Von den chilenischen
Behorden auf dem Gelidnde der CD sichergestellies Beweismaterial wird gemil chilenischem
Recht von der Justiz vertraulich behandelt, insbesondere um weiterhin andauernde Ermittlungen in
laufenden Verfahiren nicht zu beeintriachtigen. Da Entscheidungen hieriiber allein den unabhéngi-
gen chilenischen Justizbehdrden obliegen, konnen weder die chilenische Regierung noch die

Bundesregierung hierauf Einfluss nehmen.

31. Ist der Bundesregierung der Antrag der Journalistin Gabriele Weber an den BND auf
Akteneinsicht in alle Unterlagen beziiglich der CD bekannt und kennt sie auch die

Griinde fiir dessen Ablehnung seitens des BND? Wenn ja, welche Griinde sind dies?




Die gleichlautende Frage Nr. 1 der Kleinen Anfrage der Fraktion DIE LINKE. auf Bundestags-
drucksache 17/6857 wurde bereits am 18. August 2011 beantwortet. Auf diese Antwort der

Bundesregierung wird verwiesen.

32. Welche Bestinde sind heute bei den deutschen Behdrden rum Thema CD vorhanden
(bitte den Akfenbestand in Seitenzahlen oder laufenden Metern beim Auswidrtigen Amt,
im Bundesarchiv, dem BND, dem Bundesamt fiir Verfassungsschutz, dem Bundes-
kanzleranu, dem Bundesverteidigungsministerium und dem Bundesinnenministerium

auflisten)?

Unterlagen iiber die CD/VB sind in den nachstehend genannten Behdrden bei unterschiedlichen
Registraturbildnern entstanden. Es liegen sowohl konkrete Einzelfallakten zur CD als auch mit
anderen Themen durchmischte Akten vor, die einen Bezug zur CD lediglich erwarten lassen (z.B.

Menschenrechte in Chile). Alle Zahlen sind daher geschétzt.

Auswirtiges Amt 6 lfim.
Deutsche Botschaft Santiago de Chile 3 [fim.
Bundesarchiv 6 Hm.
Bundesnachrichtendienst auf die Antwort der Bundesregierung zur Kleinen

Anfrage aufl Bundestagsdrucksache 17/6857

(Frage Nr. 8) wird verwiesen

Bundesamt fiir Verfassungsschutz {-)
Bundeskanzierami 0,05 [fim.
Bundesministerium der Verteidigung ()
Bundesministerium des Innern 0.03 Ifm,

Weitere Unterlagen befinden sich im
Bundesministerium der Justiz 0,25 Hm,

Bundesministerium §iir Arbeit und Soziales 1 Ifm.

33. Trifft nach Erkenntuissen der Bundesregierung die Aussage des US. Autoren John
Dinges zu, der in seinem Buch ,The Condor Years“ (2004, §. 129) schreibt, dass
Mitglieder der CD in den siebziger Jahren Kontakte pwischen Mirgliedern des

chilenischen Geheimdienstes DINA und dem BND vermittelt haben?



Dem Bundesnachrichtendienst (BND) liegen hierzu keine tiber die Presseberichterstattung hinaus-

gehenden Erkenntnisse vor.

34, Welche Beziehungen unterhielt/unterhiilt der BND zu Mitgliedern der CD?

Keine.

35. Haben sich zu irgendeinem Zeitpunkt Mitarbeiter oder Informanten des Bundesnach-
richtendienstes oder anderer deutscher Sicherheitsbehorden in der CD aufgehalten und

wenn ja, wann und zu welchem Zweck?

Aufenthalte von Mitarbeitern des BND, des Bundeskriminalamtes (BKA) und des Bundesamtes
fiir Verfassungsschutz in der CD konnten nicht festgestellt werden. Nachrichtendienstliche
Verbindungen des BND haben sich nicht in Ausiibung ihrer Tétigkeit fiir den BND in der CD
aufgehalten. Ob sich solche nachrichtendienstlichen Verbindungen zu privaten Zwecken in der CD

aufgehalten haben, kann nicht beurteilt werden.

36. Haben heutige Mirglieder des Senior Experten Service in Santiago de Chile

Verbindungen zum BND unterhalten?

Verbindungen des Senior Experten Service in Santiago de Chile zum BND sind nicht bekannt.

37. Kann die Bundesregierung die Aussage des deutschen Waffenhdndler Gerlard Mertins
gegeniiber der Staatsanwalischaft Bonn im Jahr 1989 bestiitigen, wonach er bereifs zu
Beginn der siebziger Jahre im Aunftrag des Bundesnachrichtendiensies die CD besuchit
hat, um Informationen iiber sic einzuholen?

@) Fualls ja, von wann bis wann bestand eine Begiehung von Herr Mertins zum
Bundesnachrichtendienst und welche Funktion hatte Herr Mertins in diesem Rahmen
niit Begug zur CD?

b) Wer war dafiir aus welchen Griinden verantwortlich und wie bewertet die Bundes-

regierung aus heutiger Sicht diese Vorgiinge?



Die Bundesregierung kann die Aussage von Gerhard Mertins gegeniiber der Staatsanwaltschaft

Bonn im Jahr 1989 nicht bestitigen.

38. Was weiff die Bundesregierung iiber die Reise von Gerhard Mertins und Manuel
Contreras 1976 in den Iran (vgl. Pressebericht von Monica Gonzalez/Ciperchile vomt
06.08.2009)? Waren deuische Stellen iiber diese Reise unterrichtet oder sonstwie

involviert?

Der Bundesregierung liegen keine Erkenntnisse tiber diese Reise vor,

39. Hat die Bundesregierung Erkenntnisse, in welchem Umfang die CD im Waffenhandel
und Waffenschmuggel aktiv war, mit wem sie diesbeziiglich in Geschiftskontakten
stand, iiber welche Tarnfirmen sie den Handel abwickelte und inwieweit offizielle chile-

nische und/oder deutsche Stellen davon unterrvichret, bzw. involviert waren?

Der Bundesregierung ist bekannt, dass bei mehreren Durchsuchungen der chilenischen Behdrden
auf dem Gelinde der ehemaligen CD im Juni/Juli 2005 umfangreiche Waffenarsenale sowie

umfangreiche Mengen von Sprengstoff-Vorprodukten gefunden und beschlagnahmt worden sind.

Die Bundesregierung verfiigt tiber keine gesicherten Erkenntnisse, ob und in welchem Umfang die
CD neben dem unerlaubten Besitz von Waffen auch an Waffenhandel und Waffenschmuggel aktiv

beteiligl war,

40. Welche Mitglieder der CD haben als NSDAP-Mitglied, Angehirige von SA, S8, Gestapo

oder an NS-Verbrechen beieiligten Wehrmachitseinheiten ¢ine NS-Vergangenheii?

In der CD lebten - soweit fesistellbar - 89 Personen, welche vor dem 1. Januar 1930 geboren sind.
Anhand von durchgefiihrten Recherchen im ,Berlin Document Center™ und im ,NS-Archiv des
Ministeriums fiir Staatssicherheit der DDR* im Bundesarchiv lassen sich fir neun Personen

Zuordnungen zu einer NS-Organisation vornehmen:



Anzahl davon minnlich | davon weiblich
NSDAP 3 2 I
NS-Frauenwerk 1 - 1
SA i ! -
S8 1 1 -
Waffen-SS 2 2 -
Reichsarbeiisdienst 1 I -
Summe 9 7 2

Hermann Schmidt Georgi (#1915 - +1996), Griindungsmitglied der CD, war seit 1933 Mitglied in
der SA, vorher im Wehrstahthelm. Eine Mitgliedschaft im Reichsarbeitsdienst von Hans Fischer
(*1929), Griindungsmitglied der CD, lies sich wegen Namensgleichheit nicht zweifelsfrei

nachweisen. Dr. Gerd Seewald (¥1922), Fithrungsmitglied der CD, war Mitglied der NSDAP.

41. Hat die Bundesregierung miftlerweile Erkenntnisse dariiber, imwieweit die CD als
Anlaufstelle fiir NS-Verbrecher, rechte Terroristen und andere Rechisextremisten

gedient hat und wenn ja wie sehen diese Evkenntnisse aus?

42. Hut die Bundesregierung Erkenntnisse dariiber, inwieweit der ehemalige Gruppenleiter
im Reichssicherheitshauptame Walter Rauff Kontakte zur CD unterhielt und wenn ja,

welche sind dies?

43. Verfiigt die Bundesregierung iiber Kenntnisse, dass Rauff als Berater fiiv die
chilenische Militirregierung und den Geheimdienst DINA gearbeitet hat? Falls ja,

welche Kennitnisse sind das?

Der Bundesregierung liegen zu den Fragen 41 bis 43 keine Erkenntnisse vor.

44, Welche Erkenntnisse hat die Bundesregierung
@) zum Aufenthalt des ehemaligen Luftwaffenpiloten Hans-Ulrich Rudel in der CD und
zum Zweck/Inhalt seiner Beziehungen zur CD-Fiihrung (vgl. Friedrich Paul Keller,
2008),
b) zur Beratertitigheit Rudels fiir die chilenische Militiirregierung (vgl. Bernd Wulffen,

Deutsche Spuren in Argentinien, 2010),



Der Bundesregierung liegen hierzu keine Erkenntnisse vor.

¢) zu Vorgingen unter Beteiligung von Mitgliedern der CD, die mit der Herstellung

und/oder Lagerung von chemischen oder bakteriellen Waffen zu tun hatfen,

Der Bundesregierung ist durch Untersuchungen der chilenischen Behdrden und im Zuge der
Strafverfahren gegen Paul Schifer, Kurt Schnellenkamp, Karl van den Berg und Hartmut Hopp
wegen illegalen Waffensitzesbesitzes, -kaufs und -produktion bekannt, dass gegen chemalige
Fithrungsmitglieder der CD auch Vorwiirfe der Herstellung und Lagerung von chemischen und
biologischen Waffen erhoben wurden. Die Bundesregierung verfigt jedoch in dieser Frage Uiber

keine gesicherten Erkenntnisse.

d) daritber, dass die CD ein geheimer Militirstiitzpunikt des chilenischen Militirs war,

Der Bundesregierung ist bekannt, dass die nach Ende des Militdrregimes in Chile gebildete
Untersuchungskommission Anzeichen dafiir gefunden hat, dass der chilenische Geheimdienst
DINA die CD als geheimen Stiitzpunkt, insbesondere in den Jahren unmittelbar nach dem
Militarputsch 1973, genutzt hat. Auf dem Gelidnde der CD sollen demnach politische Gefangene

festgehalten und gefoltert worden sein.

¢) dariiber, dass in der CD biologische oder chemische Waffen hergestellt und/oder

gelagert oder dort umgeschlagen wurden

Auf die Antwort zu Frage 44 ¢) wird verwiesen.

45. Hat die Bundesregicrung Erkenntnisse dariiber welche Personen dem von Gerhard

Mertins gegriindefen ., Freundeshreis Colonia Dignidad” angehorten und wenn ja, um

wie viele Personen handelte es sich und befanden sich darunter auch deutsche oder

chilenische Politiker?

Der Bundesregierung liegen hierzu keine Erkenntnisse vor.

46, Haben deutsche Unfernelhmen, Behorden, Politiker oder Vertreter von deutschen

Parteien und Stiftungen die CD besucht oder sonstige Kontakie zur Fithrung der CD



gehalten? Wenn ja, um wen handelt es sich, wann fanden diese Treffen oder Kontakte
& -

statt und zu welchem Zweck erfolgten sie?

Die Bundesregierung hat keine gesicherten Informationen dariiber, welche Personen, wann und zu
welchem Zweck die CD besucht oder Kontakte zu ihrer Fithrung unterhalten haben. Reisen dorthin
mussten weder dem Auswiirtigen Amt noch der Deutschen Botschaft in Santiago angezeigt
werden. Es ist der Bundesregierung mitgeteilt worden, dass die Abgeordneten des Deutschen
Bundestages Ernst Waltemathe (SPD) und Hajo Hoffmann (SPD) im Juni 1978 die CD besucht
haben. Der Miinchener CSU-Stadtrat Wolfgang Vogelsgesang besuchte die CD im Januar 1982, Im
August 2009 besuchte der Bundestagsabgeordnete Lothar Mark (SPD) die VB,

47. Hat die Bundesregierung Erkenntnisse iiber die Aufenthalte Udo Pastors, des heutigen
NPD-Fraktionsvorsitzenden in Mecklenburg-Vorpommern, in der CD und wenn ja,

welche sind dies?

Der Bundesregicrung liegen hierzu keine Erkenntnisse vor.

48. Wie war es mdiglich, dass der deutsche Ableger der CD, der von Paul Schifer
gegriindete Verein ,, Private Sociale Mission e V%, frotg der massiven Vorwiirfe und
Ermittlungen gegen Paul Schiifer und die CD in der Bundesrepublik iiber viele Jalire
stenerbegiinstigt arbeiten konnte und in welcher Hohe wurden dem Verein seit seiner

Griindung Steuervorteile zuteil (bitte fiir jedes Jahr seines Bestehens auflisten)?

Der angesprochene Sachverhalt liegt in dem Zustindigkeitsbereich der Finanzbehdrden der
Linder. Der Bundesregierung legen diesbeziiglich keine Informationen vor. Aufgrund des Steuer-

geheimnisses (§ 30 AO) kdnaten solche Informationen zudem nicht preisgegeben werden.

49, Welche Unterstiitzungen haben die ,,Private Sociqle Mission e.V.* und die CD in Chile
dariiber hinaus seit ihrer Griindung aus der Bundesrepublik erhalten (bitte auf-

schliisseln nach Jahr, Art und Héhe der Unterstiitzung und jeweiligenm Unterstiitzer)?

Die deutschen Rentenversicherungstriger haben Zahlungen an in der CD wohnende Renten-

empfinger geleistet.



Auf der anderen Seite hat die Botschaft Santiago de Chile Flitchtlingen aus der CD konsularische

Hilfe geleistet, einschlieBlich Heimschaffungen nach Deutschland,

50. Wie waren die genauen Umstinde unter denen die "Private Sociale Mission"” ilr
Gebiiude in Lohmar-Heide fiir 900.000 DM an die Bundeswehr verkaufen konnie, die

dort 1961-69 eine Kompanie des Wachbataillons der Bundeswehr einquartierte?

Der Kauf der Liegenschaft wurde durch die Bundesvermdgensstetle Bonn im Geschiftsbereich des
Bundesministeriums der Finanzen auf Anforderung der Bundeswehr zur Deckung eines dringenden
Bedarfs zur Unterbringung einer Kompanie des Wachbataillons durchgefiihrt, Die Bundesanstalt
fiir Immobilienaufgaben als Nachfolgeorganisation der Bundesvermdgensverwaltung hat hierzu
mitgeteilt, dass keinerlei Unterlagen mehr vorhanden sind, aus denen die Umstiinde des immerhin
50 Jahre zuriickliegenden Erwerbs hervorgingen, da nach den ,,Bestimmungen tiber Aufbewahren
und Aussondern von Unterlagen der Finanzverwaltung® die Autbewahrungsfrist fiir die Liegen-

schaftsakten 20 Jahre nach Eigentumsiibertragung auf die Bundeswehr abgelaufen war.

5I1. Hat die Bundesregicrung dem Bundestug enfsprechend Teil II Nr.6 des Beschlusses
vom 16. Muai 2002 Bericht erstaitet?
a) Wenn ja, wann geschah dies in welchem Rahmen und mit welchen Beteiligten?
b} Welchen Inhalt hatte der danalige Bericht?

c) Wenn nein, warum nicht?

Dieser Bericht wurde von der damaligen Bundesregierung nicht vorgelegt. Das Auswirtige Amt
hat jedoch den Auswirtigen Ausschuss des Deutschen Bundestages regelmifig unter Bezugnahme
auf den Beschluss vom 16. Mai 2002 {iber den Tortgang mehrerer verwaltungsgerichtlicher
Verfahren, die die Aufarbeitung der Vorgiinge in der CD zum Gegenstand haiten, miindlich und

schriftlich unterrichtet,

52, Welche Beratungen mit der chilenischen Seite iiber die Einrichtung einer Arbeitsgruppe
in Chile und die anderen im Antrag enthaltenen Vorschlige haben seit dem 13. Juni
2002 stattgefunden, wann haben diese Beratungen stattgefunden und welche Ergebnisse

und Ubereinkonunen wurden dabei erzielt?



Die Bundesregierung hat sich nach dem Beschluss des Deutschen Bundestags vom 16. Mai 2002 in
zahlreichen Gesprichen mit der chilenischen Seite flir die Umsetzung der darin enthaltenen
Vorschliige eingesetzt, darunter auch fiir die Binrichtung einer Arbeitsgruppe in Chile (unab-
hingige bilaterale Expertenkommission mit deutscher Beteiligung). Trotz dieser seit Jahren
anhaltenden Bemithungen wurde eine solche Arbeitsgruppe in Chile bisher nicht eingerichtet.
Hierbei spielt eine Rolle, dass die chilenischen Regierungen itberwiegend das Ziel verfolgt haben,
der VB keine Sonderrolle zukommen zu lassen oder cine solche besondere Rolle zu instituiio-
nalisieren. Vielmehr mochten sie die VB innerhaib der bestehenden Rahmenbedingungen
behandeln, sowolil innetstaatlich als auch in den bilateralen Beziehungen zu Deutschland.
AuBerdem war und ist fir wichtige Entscheidungen in Bezug auf die CD/VB in Chile nicht die
Regierung, sondemn die Justiz zustindig, deren Vertreter sich zur Wahrung ihrer Unabhéngigkeit

nicht an derartigen Arbeitsgruppen oder Expertenkommissionen zu beteiligen pflegen.

53. Wurde die unabhingige bilaterale Expertenkommission mit deutscher Beteiligung
gebildet, die ein Strategiepapier zur Lisung des Problems erarbeiten sollte (vgl. Teil IT
Nr. 2 des Beschlusses vom 16, Mai 2002)?

a) Wenn ja, aus welchen Mirtgliedern bestand diese Kommission, hat sie ein
Strategicpapier entwickelt und worin bestand die vorgeschlagene Strafegie?

b} Wenn nein, warum nicht?

Auf die Antwort zu Frage 52 wird verwiesen.

54. Welche Vorschlige hatte die Bundesregierung der chilenischen Regierung hinsicilich
einer personellen und technologischen Unterstiitzung bel der Aufklirung des
Gesamtkomplexes der CD konkret angeboten und wie hat die chilenische Seite darauf

Jeweils reagiert?

Ermittlungsverfahren zur Aufklirung des Gesamtkomplexes CD in Chile liegen in der alleinigen
Verantwortung der chilenischen Justiz. Nach den der Bundesregierung vorliegenden Informationen
betreibt die chilenische Justiz diese strafrechtliche Aufarbeitung seit einigen Jahren mit

Nachdruck. Um personelle oder technologische Unterstiitzung wurde zu keinem Zeitpunkt gebeten.

Soweit die chilenische Regierung gegentiber der Bundesregierung in Zukunft Rechtshilfeersuchen

im Zusammenhang mit der Aufarbeitung des Gesamtkomplexes CD stellt, wird die Bundes-



regierung diese Ersuchen nach den Mafigaben des deutschen Rechts pritfen. Im Ubrigen wird auf

die Antwort zu Frage 5 verwiesen.

35. Betrachtet die Bundesregierung die Vermogenswerte der CD als rechimiifig erworbenes
Vermigen?
a) Falls ja, wie wird diese Aunffassung begriindet?
b) Falls nein, hat sie, ggf. in Zusammenarbeit mit der chilenischen Regierung, Schrifte
unternommen, diese Vermdogenswerte ihren rechtmifiigen Eigentitmern zukommen zZu

lassen (Stichwort Skiavenarbeit), bzw. den deutschen und chilenischen Opfern der CD

zur Verfiigung zu stellen?

Diese Frage ist von der Bundesregierung nicht zu bewerten. Entscheidungen iiber die CD/VB und
deren Vermdgen, das in Chile belegen ist, obliegen allein den chilenischen Behdrden. Auf die

Antwort zu Frage 6 wird verwiesen.

56. Wurde der Fonds zur Finanzierung von Hilfs- und Reintegrationsmafinahmen einge-
richtet?
a) Wenn ja, wann geschah dies, wer war sowoli auf deutscher, als auch auf
chilenischer Seite fiir die Verwaltung des Hilfsfonds veramtwortlich oder in anderer
Hinsicht beteiligt und mit welchen finanziellen Mitteln wurden in welchem Zeitrahmen
welche Hilfsmafnahmen finanziert?

b) Wenn nein, warum niclt?

Ein Fonds zur Finanzierung von Hilfs- und Reintegrationsmafnahmen wurde bisher nicht einge-
richtet. Die Bundesregierung hat in ihrer Antwort auf die Kieine Anfrage der Fraktion der PDS auf
Bundestagsdrucksache 14/9818 vom 19. Juli 2002 darauf hingewiesen, dass die Priorititensetzung
im Bundeshaushalt eine gemeinsame Verantwortung von Bundesregierung und Deutschem

Bundestag ist.

57, Wurden durch den Hilfsfonds auch die friiheren chilenischen politischen Gefangenen,
die in der CD festgehalten wurden, und die Angehirigen der ,verschwundenen®
politischen Gefangenen sowie die in der CD misshandelten chilenischen Kinder
unpterstiitzt?

a) Wenn ja, in welchem Umfang?



b) Wenn nein, warum nicht?

Auf die Antwort zu Frage 56 wird verwiesen.

58. Welche Therapieangebote hat es seit 2002 fiir die deutschen und chilenischen Opfer der
CD gegeben, wer waren die jeweiligen Triger der Therapieangebote, wie wurden diese
finanziert und wie vielen Betroffenen konnte so individuell geholfen werden (birte
aufschliisseln  nach Jahr, Therapieangebot, Triger, Finangierung, Anzahi der

therapierten deutschen und chilenischen Betroffenen)?

Individuelle TherapiemaBnahmen zu Gunsten der Bewohner der VB wurden verstirkt seit 2005
durchgefithrt, Uber die Zahl der behandelten Personen liegen der Bundesregierung keine Angaben
vor. Alle MaBnahmen wurden aus Mitteln des Auswiirtigen Amts finanziert. Zu den seit 2008

durchgefithrten MaBnahmen wird auf die Antwort zu Frage 64 verwiesen.

59, Inwieweir hat sich die Bundesregierung seit 2002 fiir ungehinderte Angehdrigen-
besuche, eine unzensierte Zustellung der Post, ungehinderten Kontakt zur Auffenwelt
sowie fiir die Méglichkeit freiwilliger Gespriche mit Psychotherapeuten und

Sektenexperten fiir die Angehirigen der CD eingesetzt?

Die Bundesregicrung hat sich in zahlreichen Gespriichen mit der chilenischen Seite fiir freien
Zugang in die und aus der CD/VB eingesetzt. Die Offnung der CD/VB wurde ab 2004 erfolgreich
verwirklicht, auch mit Unterstiitzung der Deutschen Botschaft in Santiago de Chile, die dort seither
u.a. regelmiBig Konsularsprechtage durchfiihrt. Zu den weiteren Mafinahmen der Bundesregierung

wird auf die Antwort zu Frage 64 verwiesen.

60. Waren die zahllosen Missbrauchsfiille in der CD - Schiitzungen gehen von tausenden
Vergewaltigungen Minderjiihriger aus - auch Inhalt der Beratungen des pwRunden Tisch
sexueller Kindesmissbrauch in Abhingigkeits- und Machiverhiltnissen in privaten und

dffentlichen Einrichtungen und im familidren Bereich® und wenn nein, warum nicht?

Der Runde Tisch .Sexuelier Kindesmissbrauch® befasst sich nicht mit der Kldrung konkreter
Missbrauchsfille. Ansprechpartnerin fiir Betroffene ist die Unabhingige Beauftragte der Bundes-

regierung zur Aufarbeitung des sexuellen Kindesmissbrauchs. Der Runde Tisch befasst sich mit



den Fragestellungen, dic ihm durch den Beschluss des Bundeskabinetts vom 24. Mirz 2010

vorgegeben wurden.

61, Wurde die von der Bundesvegierung begriifte unabhingige deutsch-chilenische
Experten-Kommission zur Aufklirung der Verbrechen eingesetzt und wenn ja,
a) wer war daran beteiligt?
b) von wann bis wann arbeitete sie?

¢) welche Ergebnisse kamen zu Tage?

Auf die Antwort zu Frage 52 wird verwiesen.

62. Hat die damalige Bundesregierung die Interamerikanische Menschenrechiskommis-
sion, die UN-Menschenrechtskommission und die UN-Kinderkommission iiber ilre
Schritte zur Aufkliirung des CD-Komplexes unterrichtet und um Mitwirkung gebeten?
a) Wenn ja, wie waren die Reaktionen dieser Stellen?

b) Wenn nein, warum unterblieb dies?

Die damalige Bundesregierung hat die Interamerikanische Menschenrechiskommission, die UN-
Menschenrechtskommission und die UN-Kinderkommission nicht formal unterrichtet, Den VN-

Institutionen waren jedoch die menschenrechtlichen Zustinde in der Colonia Dignidad bekannt.

63. Wieso hiilt die Bundesregierung die ,Sicherung der f)’ber!ebensﬁilzigkeit der Villa
Baviera® und ,ihre wirtschaftliche Handlungsfihigkeit® durch eine logistische und

materielle Unterstittzung der Bundesrepublik fiir nétig?

Auf die Antwort zu Frage 64 wird verwiesen.

64. Welche Mafinahmen und Aktivititen der Bundesregierung wurden zur Sicherung der
Uberlebensfihigkeit der Villa Baviera durchgefiiirt und welche sind fiir die Zukunft
geplant und welche Mafinahmen wurden und werden von der GTZ getragen (hitte nach

Jahr, Art der Mafinahme und Finanzaufwand aufschliisseln)?



Aus Mitteln des Haushalts des Auswiirtigen Amts werden seit 2008 Projekte zur Forderung der

Integraiion der VB in die chilenische Gesellschaft durchgefiihrt, die von der Deutschen Botschaft

Santiago koordiniert werden. Die Projekte haben sich vor allem auf drei Bereiche konzentriert:

1.

Psychologische Betreuung der Opfer, um ihnen ein selbstbestimmtes Leben zu
ermoglichen,

Pidagogische Unterstiitzung der Schule, um gerade den jiingeren Familien mit Kindern
den Verbleib in der VB zu ermdglichen. Hierbei spielt auch die Uberlegung eine Rolle,
dass die jungen Eltern einen iiberproportionalen Beitrag zur Wirtschaftskraft der VB
leisten und damit die dlteren Bewohner mitversorgen.

Wirtschaftliche Organisations- und Betriebsberatung der Unternehmen der VB, deren
Wirtschaftstitigkeit die hauptsiichliche Einnahmequelle der VB-Gemeinschaft bildet. An
der Beratung bei der Wirtschaftstitigkeit und den anderen Maflinahmen besteht aus der
Sicht der Bundesregierung grofies Interesse, damit die Angehorigen der VB auch nach
einer kimftigen Beendigung dieser Projekte ihre Zukunft in Chile nachhaltig und

eigenverantwortlich gestalten kénnen.

Im einzelnen handelt es sich um folgende Projekte:

2008 wurden insgesamt 250.000 Euro bewilligt fiir

wirtschaftliche Organisationsberatung fiir die VB-Unternehmen durch einen
chilenischen Wirtschafisanwalt,

pidagogische Unterstittzung der Schule und des Kindergartens der VB durch
deutschsprachige Experten aus Santiago,

psychotherapeutische Betreuung durch einen deutschsprachigen Facharzt, sowie

seelsorgerischie Betreuung durch einen deutschen Plarrer.

2009 wurden insgesamt 250,000 Euro bewilligt fiir

Abschluss der Organisationsberatung durch einen chilenischen Wirtschaftsanwalt,
Betriebsberatung fiir die VB-Unternehmen durch Experten der vormaligen GTZ,
Fortsetzung der pidagogischen Unterstiitzung fiir Schule und Kindergarten, sowie der

psychotherapeutischen und seelsorgerischen Betreuung,

2010 wurden insgesamt 250.000 Euro bewilligt fir

Fortsetzung der Betriebsberatung durch Experten der GTZ,

Beratung der VB-Angehdrigen durch eine chilenische Sozialfirsorgerin, u.a. bei der
Beantragung und Nutzung von Leistungen der chilenischen Sozialversicherung,
Fortsetzung der pidagogischen Unterstiitzung fitr Schule und Kindergarten, sowic der

psychotherapeutischen und seelsorgerischen Betreuung.



2011 wurden insgesamt 245.000 Euro bewilligt fiir die Fortsetzung der flir das Jahr 2010
genannten Projekte. Die Bundesregierung wird auch fiir 2012 Mittel {iir diese Projekie beantragen,

jedoch in gegeniiber den Vorjahren verringertem Umfang.

65. Welche Beziehung hat der deutsche Unternehmensberater F. W. S. zu deutschen
Behirden und wie bewertet die Bundesregierung seine Rolle in der VB? Hat F. W. §.,
der seit einiger Zeit die VB und ifire Firmen berdit und diese auch bei von der deutschen
Botschaft veranstalteten Gesprdchsrunden zur CD vertritt, in der Vergangenheit
Huaushaltsmittel der Bundesregicrung (auch solche der GTZ) fiir seine Titigkeil in der

VB erfralten?

Der deutsche Unternchmensberater F.W.S. wurde unmittelbar von den VB-Unternehmen
beauftragt, sie bei ihrer Wirtschaftstitigkeit zu beraten. Er erhdlt fiir seine Tatigkeit weder
Haushaltsmittel der Bundesregierung noch der GIZ. Es trifft nicht zu, dass er die VB-Unternehmen
gegeniiber der Deutschen Botschaft vertritt. Die Botschaft und die mit der Durchfihrung der - in
der vorangehenden Antwort genannten - Projekte befassten Experten haben die Moglichkeit, direkt

mit allen Angehdrigen der VB zu sprechen.

66. Betrachtet die Bundesregierung die auf Grundlage des Bundestagsbeschlusses vom 16.
Mai 2002 durchgefithrten Mafinahmen als ausreichend?
a} Falls ja, warum?

b) Falls nein, warum nichs?

Die Bundesregierung betrachtet die auf Grundlage des Bundestagsbeschlusses vom 16. Mai 2002
durchgefithrten MaBnahmen als ausreichend. Diese wurden darauf ausgerichtet, heutigen und
chemaligen Bewohnern einen Rahmen fiir die Integration in die chilenische Gesellschaft und
Hilfestellung bei der Verarbeitung der raumatischen Erlebnisse zu geben. Die Bundesregierung
geht davon aus, dass diese Hilfestellung, wenn auch in vermindertem Umfang, filr weitere Jahre

notwendig sein wird.

67. Teilt die Bundesregierung die Auffassung von Opfern der CD, dass der chilenische und
der deutsche Staat aufgrund der direkte Unterstiitzung oder Unterlassens eines
angemessen Eingreifens gegen verbrecherische Handlungen seitens der CD eine

Mitverantwortung an den dort begangenen Menschenrechtsverletzungen irifft und



deshalb auch angemessene Aufarbeitungs- und Entschidigungsmafinalimen einleiten

sollte (bitte begriinden)?

Die Frage einer Mitveraniwortung des chilenischen Staates fiir die in der CD begangenen
Straftaten ist von den zustindigen Institutionen der Republik Chile, nicht jedoch von der
Bundesregierung zu bewerten. Eine Mitverantwortung der Bundesrepublik Deutschland fiir die in
der CD - und damit auch auBerhalb des deutschen Hoheitsgebiets - begangenen Straftaten besteht

nach Aunffassung der Bundesregierung nicht.



Kleine Anfrage der Fraktion DIE LINKE. "Colonia Dignidad"” (BT-Drs. 17/6401)
- Anlage zu Frage 25 (Stand: 16.09.2011) -

Chronologische Ubersicht der Aktivitdten der Bundesregierung beziiglich der Colonia Dignidad/
Villa Bawela (CD). Die Ubersicht erhebt keinen Ansp1 uch auf Vollstindigkeit.

]961 jui; Hermann Schmidt stellt s1ch n de1 Boischaft Santlago als Leiter der CD vor Mitglieder der
"Privaten Sozialen Mission” in Siegburg baben auf Einladung der chilenischen Regierung im Stiden
Chiles die Sociedad Benefactora y Educacional Dignidad gegriindet, Paul Schifey der Kopf der CD,
entzog sich durch die Auswanderung einer Strafverfolgung in Deutschland.

'1962-1963  Erste Fluchtversuche von Bewohnern aus der CD imd Kontaktaufnahme mit de Botschaft Santiago, die :
die Flitchtlinge tiber Moglichkeiten der Heimschaflung berit. Flichtende werden zum Teil durch die :
. CD-Fithrung wieder in die CD zuriick geholt.

j1965 gBotéchaft Sam;ago ;e.1.‘.l;i.ii;tmt}.;‘r]iichte.t;:.l“zuz' Riickreise nach Deutschland.

1966 Botschaft Santiago untervichict hilenische Behorden berAufenthal von Schifer in der CD,
| 1967 ?Botschaﬁ Santiago lehnt eine Biicherspende zugunsten der CD ab.

1968 Nach weiteren I luchtveisuchen wird I{K-Refel.‘e.m.d.er Botschaft Besuch in der CD verweigest.

"Hungerstreik in der CD wegen voigenommener Zollbeschlagnahmungen wird durch Besuch einer
Regierungskommission im Beisein eines Vertreters der Botschaft Santiago beendet,

1969 Weitere Fluchtversuche aus der CD. Einige Bewohner werden mit Hilfe der BotschaftSantiago nach
Deutschland heimgeschafft, andere kehren in die CD zuriick.

1972, Besuche des RK-Referenten in der CD,
1974,
1976 _
1976 Gerlichte Uber ein Folterzentrum in der CD;, Botschafter besucht darauf hin die CD.

- Aufkidrungsbilder der Lufrwaffe vom Geldnde der CD bringen keine Erkenntnisse.

1977 “Abgeordnete des Deutschen Bundestages bitten das Auswiirtige Amt um Unterstiitzung zugunsten
“einzelner CD-Bewohner und um Autklirung der Foltervorwiirfe.

‘225 Cb-Bewohner treten in einen Hungerstreik; Botschaft Santiago bemiht sich un Hilfe seitens
“chilenischer Behdrden.

.Besucl} des RK-Referenten in der CD.

1980 - Gespriich im chilenischen Auflenministerium zur Beweisaufhahme des LG Bonn imRechtsstreit der CD
: -gegen ai (Vorwurf, ein Folterzentrum zu betreiben). '



Chilenisches Justizministerium lehnt Teilnahme deatscher Richter bei Beweisauthahme ab,

Neues Rechtshilfeersuchen an Chile mit abgedndertem Petitum: Zeugenvernehmung durch chifenisches

i Gericht,

Chilenischer Oberster Gerichtshof (Corte Suprema) reicht Rechishilfeersuchen wegen fehlerhatter
(bersetzung zuriick.

‘Deutsches Rechtshilfeersuchen wird nach mehrfacher Ablehnung (formale Unzuléinglichkeiten) von

Chile akzeptiert.

Nach weiteren gegliickten Fluchten untersagt Botschafter allen Botschaftsmgehdarigen jeglichen
caullerdienstlichen Kontakt zu Vertretern der CD.

' Schreiben von Botschatter Holzheimer an den chilenischen Generai Sange mit der Bitte um
Nachforschungen beziiglich strafbarer Handlungen in der CD.

| Oktober: Botschafter Holzheimer berichtet von einem Gespréch mit dem Chef der Polizei, General
:Stange. Dieser berichtete, dass Bemithungen seiner Otgane, Verantwortlichen der CD strafbare
‘Handlungen nachzuweisen, volligergebnisios gewesen seien.

: Passvertingerungen nur auf Einzelvorsprache in der Botschaft Santiago; aus diesem Grunde wurde
- Dienstaufsichtsbeschwerde gegen RK-Referenten durch CD-Fiihrung angestrengt.
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1987

:RK-Referent demarchiert im chilenischen Aulenministerium wegen Rechishiifeersuchen.

“Verdacht der UnregelmiBigkeiten bei der Rentenzahlungen; deutsche Versorgungsbehorden priifen die
‘Moglichkeit der Versagung der Auszahlung,

‘Oktober: Einbestellung des chilensischen Botschafters ins Auswiirtige Amt; Bundesregierung habe ein

dringendes Interesse an rascher und umfassenderAufklérung; chilensiche Regierung wird ersucht,
ungehinderten Zutritt zur CD zu ermoglichen.

:Bundesminister Genscher gibt Weisung fir eine Delegationsreise zur CD unter Leitung von Botschafter

a. D. Marré; Delegation solf vor Ort durch Kontakt mit den Bewohnern cer CD den gegen die CD-
Leitung erhobenen Vorwiirfen nachgehen.

Erneute Einbestellung des chilenischen Botschafters in dasAuswiértige Amt; Botschafter berichiet zum
‘Sachstand: keine Anzeige gegen CD erstattet; nur Weg der Gerichtsbarkeit moglich.

.November: Bundesminister Genscher gibt Weisung zum weiteren Vorgehen: Aufschiebung der Sondei-

mission, Konsulartag am 5. November; chilenischer Polizeischutz fir den Sprechiag.

Botschaft Washington berichiet {iber Gespriich im US Auflenministerium, wonach ¢s dort keinendheren

Erkenntnisse iiber die CD gebe.

Dezember: Schreiben Bundesminister Genscher an AuBenminister Garcia; Ankiindigung einer
Kommission und Bitte win Unterstiitzung,.

Aufenthalt einer deutschen Sachverstindigendelegation in Chile, dabei Kontakte mitAuflenminister

. Garcia (15, und 17.12.) und Juntamitglied Stange (15.12.).

: Schreiben Auflenminister Garcia an Bundesminister Genscher, darin chilenische Bereitschaft,




strafrechtlich relevante Erkenntnisse der Justitz iiber die CD zu tibermitteln.

14.12.: Botschafter Kullak-Ublick und Bischof Stehle landen, begleitet von einem chilenischen
‘Polizeigeneral, mit Hubschrauber auf dem Geliinde der CD; CD verwehrt jeden Zutritt und Kontakt, so
.dass die Gruppe wieder abreist.

1 16.12.: Schreiben Bundesminister Genscher an Aullenminister Garcia: Bitte um SchutzmafBnahmen fiir
die in der CD lebenden Menschen und Bitte um Unterstiitzung der Delegation.

17.12.: Staatssekretir Sudhoff hat telefonischen Kontakt mit Botschafter KullalkeUblick; Aufienminister
Garcia habe mitgeteily, CD verweigere jedes Gespriich; Staatssekretidr Sudhoff erklirt die Mission der
Delegation flir beendet,
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12.01.: Schreiben Bundesminister Genscher an AuBerminister Garcia mit Bitte um Einleitung

strafrechtlicher Ermittiungen und angemessener Schutzmalinahmen fitr CDBewohner.

2. Dienstaufsichisbeschwerde der CD gegen den RK-Referenten der Botschalt Santiago.

: CD-Leitung lehnt Abhaltung eines Konsularsprechtages am 24.02. ab.

22.02.: Offentliche Anhorung im Unterausschuss fitr Menschenrechte und humanitive Hilfe des

: Auswiirtigen Ausschusses des Deutschen Bundestages.

24.02.; Schreiben Bundesminister Genscher an Aullenminister Garcia in welchem auf Wirkungen in der
“deutschen Offentlichkeit nach der Anhdrung im Bundestag-Unterausschuss vom 22 02.1988 hingewiesen
fwird, mit Nachdruck unverziigliche Schritte seitens der chilenischen Justiz und Schutzmafnahmen flir

deutsche Bewohner der CD gefordert werden. Es wird die Forderung erhoben, dass Botschaft Santiago
Gelegenheit gegeben werden muss, ihre konsularische Betreuung durcleufithren. Auf Besorgnis iiber
mogliche Auswirkungen auf die bilateralen Beziebungen wird hingewiesen.

Uniterrichtung des Rechtsausschusses des Deutschen Bundestages tiber den Stand des Eymittlungs-

.verfahrens gegen Schifer

3. Dienstaufsichisbeschwerde von Mitgliedern der CD gegen den RK-Referenten der Botschaft Santiago.

Mirz: AuBenminister Garcia erldutert Botschaft Santiago den Ansatz der chilenischen Regierung zum
{Vorgehen im CD-Komplex; Weiterleitung der Unterlagen an das zustindige chiienische Gericht erfolgt,

24.03.: Schreiben Bundesminister Genscher an Aullenminister Garcia.

‘ Staatssekretir Sudhoff bestellt den chilenischen Botschafter ins Auswiirtige Amt ein; chilenische
‘Regierung wird aufgefordert, Gespriich des Gefliichteten Szwrgelies mit Botschafl Santiago zu
ermoglichen.

‘Mai: Schutzantrag der Familie Szurgelies gegen den RK-Referenten als Reaktion auf dessen
Schutzantrag zugunsten Szurgelies.

‘Ubergabe des Rechishilfeersuchens der Staatsanwaltschaft Bonn vom 30.03.1988 an das chilenische
- Aulenministeriwm.

' 19.07.: Oberstes Gericht in Chile spricht zwei deutschen Diplomaten {Spohn/Kriegler) die Immunitiit ab.

101.08.: Bundesminister Genscher protestiert mit Schreiben an Auenminister Garcia gegen Aberkennung




.der Diplomatischen zw. Konsularischen Immunitdt fir Spohn und Kriegler

{02.08.: Schreiben AuBenminister Garcia an Bundesminister Genscher zum Urteil in Sachen
: Spohn/Kriegler.

103.08.: Gemeinsame Demarche der zwdif EG-Staaten in Santiago.
- 08.08.; Weisung von Bundesminister Genscher zum Schutz von ausreisewiligen CD-Bewohnern.
" 12.08.: Schreiben Bundesminister Genscher an Aufienminister Garcia.

:25.08.: Bundesminister Genscher an AuBenminister Garcia: die Beeintrichtigung der Arbeitsfihigkeit
_der Botschaft Santiago hat nachteilige Wirkungen auf die bilateralen Beziehungen; Bitte win Einsetzung -
:eines ermitteinden Richters,

:20.09,: AuBenminister Garcia teils Botschafter Knackstedt mit, dass er die Beweisuntertagen an das
- Gericht in Chillan mit dem Antrag auf Einsetzung eines spezieilen Untersuchungsrichters weiterlaten
“werde; teilt ferner mit, dass Szurgelies konsularisch nicht betreut werden wolle,

26.09.: Bundesminister Genscher trifft Auflenminister Garcia am Rande der 43, VN-Generalver-

'sammlung in New York: zeigt Enttduschung tiber den ausbleibenden Schutz deutscler Staatsangehoriger
-in der CD. ‘

‘November: Rentensprechtag in Chile findet ohne Beteiligung der CD-Bewohner statt.

'Dezember: Appellationsgericht in Chillan lehnt den Antrag auf Einsetzung eines Unfersuchungsrichters
“ab,

21.12.: Schreiben Bundesminister Genscher an Aulenminister Errazuriz: Bestlirzung tber die
Entscheidung des Gerichts in Chillan; Bundesregierung erwartet rechtliche Schritte seitens der
chilenischen Regierung gegen die Fiihrung der CD.

:27.12.; Chilenisches Auflenministerium betrachtet die immunidtsfrage Spohn/Kriegler nach den Urteilen
:des Obersten Gerichts vom 10.10. und 14.11.1988 als endgiiltig beendet.

124.02.: Gespriich Bundesminister Genscher mitAulenminister Errazuriz in Tokio.

‘Nach Einstellung von Rentenzahlungen an Bezugsberechtigtein der CD haben diese Widerspriiche bei
_der Bundesanstali fiir Arbeit eingelegt.

‘Marz: Die CD-Leitung erhebt gegen die Bundesrepublik Kiage vor dem Verwaltungsgericht Kén auf
:Unterlassung und Feststellung der Rechtswidrigkeit im Zusammenhang mit ihren Benithungen um
‘ AufkBirung der Vorginge in der CD,

April: CD-Leitung beantragt bei der chilenischen Regierung, Botschafter Knackstedt zur persona non
‘grata zu evklédren.

'Mai: Einbestellung des chilenischen Botschafters ins Auswiirtige Amt wegen der Ubergriffe auf deutsche -
“Journalisten in der CD.

Juni: Staatssekretir im Bundesministerium der Justiz, Kinkel, fithrt Gespriich mit Auflenminister
: Errazuriz.

- August: Botschaft Santiago erhiili Weisung, priifen zu lassen, ob fiir die chilenische Regicrung die




Maglichkeit besteht, Schiifer und weitere Mitgiieder der CD-Leitung ausweisen zu lassen.

September: Reise des Beauftragten fiir Lateinamerikapolitik imAuswiértigen Amt nach Santiago und
- Gesprich mit AuBenminister Errazuriz; weist aus Sicht der Bundesrepublik auf Ernst der Siuation hin.

109.09.; Auf Weisung von Bundesminister Genscher wird chilenischer Botschafter insAuswirtige Amt
‘einbestellt, wo ihin eine Presseerkldrang vom selbenTag vertesen wurde. Chilenisches

- AuBlenministerium bestellt Geschiiftstriiger der Botschaft Santizgzo ein und weist deutsche Erkldrung
-scharf zuriick; Presseerklirung des chilenischen Auflenministeriums.

. 12.09.: Bundesminister Genscher erteilt Weisung flir cine Reihe von Mallnahmen. (Schreiben anVN-
-MRK, Anfrage bei StA Bonn, EG Demarche, etc.)

15.09.: Gespréch von Prisidentschaftskandidat Aylwin mit Bundesminister Genscher in Bonn.

:22.09.: Schreiben Bundesminister Genscher an den Vorsitzenden der VN-Menschenrechtskommission in
“Genf. '

‘November: CD lehnt Kontakt mit Mitgliedern des Petitionsausschusses des Burdestages ab.

11990 07.02. Auflenminister Errazuriz empfingt den italienischen Botschafter Pisani zur Entgegennahme der
5 : Demarche der zwoif EPZ-Staaten; Angelegenheit sei damit nicht mehr nur als eine rein bilaterale (Chile
“Deutschland) zu betrachten.

-Miérz: Ubergabe eines Schreibens von Bundesminister Genscher an Auflenminister Silva Cimma durch
- Alt-Bundespriisident Walter Scheel anldssiich Amtseinfiihrung der neuen chilenischen Regierung,

(12./13.03.: Gespriche von Al-Bundespriisident Scheel und Bundesminister fiir Arbeit und
‘Soziatordnung Bliim mit Prisident Aylwin (Alywin: Br dulde keinen Staat im Staate).

August: Gesprich Prasident Aylwin mit Botschafter Pabsch iiber Entzug der Rechtspersonlichkeit dery
:CP und Ausweisung der Fithrung der CD.

Weiteres Gespréich im Auswiartigen Amt unter Beteiligung von Vertretern des Bundesministerivms fiir
“wirtschaftliche Zusammenarbeit, des Bundesministeriums furArbeit und Sozialordnung,
-Kirchenvertretern sowie der Not- und Interessengemeinschaft Colonia Dignidad.

(Gespriich der Botschaft Santiago mit Staatssekretidr Velasco; strafrechtiiches Verfahren vorantreiben,
erneute Einsetzung eines "ministro en visita".

‘November: Schreiben von Bundesminister Bl an Frau Maluenda, Vorsitzende der
- Menschenrechtskommission.

?Gespréch Botschafter Santiago mit Staatssekretir Velasco: chilenische Regierung entschlossen, Schifer
-und andere CD-Fithrungsmitglieder auszuweisen; nach chilenischenAngaben wohnen in der CD 230
Deutsche, 6 Osterreicher und 1 Niederitinder

1991 Hanuar: Botschatt Sqntzago und Verireter des Ausw‘n‘tzﬂen Amts sptechen mit Staatssekretir Velasco ubel
i die Gesamtproblematik der CD und den Einsatz einer deutschen Betreuergruppe.

Auswiirtiges Amt und Botschaft Santiago treffen pafirechtliche Vorkehrungen fiir moégliche
{ Ausweisung/Auslieferung Schiifers nach Deutschland (flirAuslieferungsersuchen fehit dringender
' Tatverdacht),




j1992

‘Rechtshilfeersuchen der Staatsanwaltschaft Bonn zur Vernehmung Schifers in Bonn wird Saatssekretir
- Vargas (ibergeben.

Februar: CD-Anwalt legt Beschwerde gegen die Aberkennung der Rechtspersénlichkeit der CD durch

-das Prisidialdekret Nr. 143 vor dem Appellationsgericht und der Corte Suprema ein,
Aungust: Abhaltung eines Konsularsprechiages in der CD.

;Oktobe: CD-Anwalt kiindigt vor dem Besuch von Bundeskanzler Kohl in Chile an, die
:Bundesregierung vor dem Internationalen Gerichtshof in Den Haag wegen Menschenrechtsver letzunﬂen

gegeniiber CD-Bewohnern zu verklagen.

'ianuar; Abhaltung eines Rentensprechiages in der Nithe der CD in Gegenwart von Vertretern des
‘Bundesministeriums flir Arbeit und Sozialerdnung sowie der Bundesanstalt fiirArbeit; Gespriche

kommen nicht zustande.

Mai; Gesprich Staatsministerin im Auswiértigen Amt Seiler-Albring mit Prisident Aybwin.
“Juni: Gesprich Botschafter Pabsch mit chilenischem Justizminister Cumplido.

“August: CD verklagt die Bundesanstalt fiir Arbeit auf Rentenzahlung, nachdem diese Auszahlung

gestoppt hat.

September: Priisident der chilenischen Abgeordnetenkammer Viera-Gallo bitte die Présidentin des
Peutschen Bundestages um Unterstiltzung da angestrebten Einrichtung einer parlamentarischen
Untersuchungskommission derAbgeordnetenkammer zum Thema ,,Colonia Dignidad' und
Bereitstellung geeigneten Informationsmaterials; er fithrt auch Gesprich mit Saatsminister Schifer,

24.09.: Gespriach Bundesminister Kinkel mit Auflenminister Silva Cimma am Rande der VN-

"Generalversammlung in New York zur Entscheidung des Obersten Gerichts, das das Présidialdekret Nt
143 fur verfassungswidrig erklirt hatte.

Oktober: CD erwirkt einen Beschluss des Appellationsgerichts in Talca gegen die Abhaltung eines
neuerlichen Rentensprechtages am 06.10.

November: Corte Suprema kommt dem Ersuchen der Saatsanwaitschaft Bonn auf Rechtshilfe nur
teilweise nach.

:Dezember: Iin Verwaltungsstreitverfahren CD /. Bundesrepublik hat Verwaltungsgericht Kéln alie
‘Klagen als unzulissig abgewiesen.

Januar: Gesprich des Bundestags-Rechtsausschusses mit Justizininister Cumplido und Staatsekretér

Velasco sowie Prisident Alywin.

:Februar: CD legt Berufung beim Oberverwaltungsgericht Munsta gegen den Beschluss des
“Verwaltungsgerichts Koin im Verfahren CD /. Bundesrepublik ein.

:Gesprich Bundesminister der Verteidigung Rithe mit Prisident Alywin,

Juli; Ubermittlung des Scheibens von Bundestagsprisidentin SiiBmuth an den Prasidenten des
i chilenischen Parlaments.

Paul Schéfer erscheint in der Botschaft Santiago und beantragi Ausstellung eines Europa-Passes.




1994

1995

Eiégé

1997

1998
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 Oktober: Abhaitung eines Rentensprechiages der Bundesanstalt fiir Arbeit in Chillan.

129.12.: Gespriich des Reaufiragten fiir Lateinamerikapolitik im Auswértigen Amt mit dem chilenischen
' Botschafter in Bonn anlésslich des bevorstehenden Besuches von Prisident Frei.

127.02.: Gespriich des Beaufiragten fiir Lateinamerikapolitik im Auswirtigen Amt im chilenischen

AuBenministerium im Vorfeld des Staatsbesuchs von Priisident Frel.

Mai: Beschluss des Oberverwaltangsgerichts Miinster, wonach die Entsendung einer Sonderdelegation
'Ende 1987 durch BM Genscher rechtlich nicht zu beanstanden ist. Klage der CD wird damit
‘abgeschlagen.

105.01.: Botschaft Santiago stellt Paul Schifer einen Pass nur zur Rilckkehr in die Bundesrepublik aus.
: 12.02.: Schifer stellt beim Verwaltungsgericht Kisln Eitantrag gegen den Passversagungsbescheid.
‘Mai: Besuch Bundesminister Kinkel in Chile,

 Juni: Einleitung eines Ermittlungsverfahren des zustéindigen Richters in Parral gegen Paul Schifer wegen
Unzucht mit Minderjdhrigen.

 April: Treffen Bundesminister Kinkel mi¢ dem chilenischenAuBenminister Insulza; Bundesjustizminister
:Schmidt-Jorzig hilt sich zu Gesprichen in Chile auf,

Duli: Flucht von zwei CD-Bewohnern; sie werden mit Hilfe der Botschaft Santiago nach Deutschland
“ausgeflogen.

Rechtshiifeersuchen der Staatsanwaltschaft Bonn,

Mai: Corte Suprema lehnt Rechtshilfeersuchen der Saatsanwaltschaft Bonn vom 20.11.1997 ab

Juli: Chilenisches Auflenministerium itbeigibt Botschaft Santiago eine Autstellung des chilenischen
Innenministeriums mit Namen und Tasvorwiirfen gegen den engeren Fithrungskreis der CD.

von Prasident Frel in Deutschland Gesprich mit Bundeskanzler
Schrader.

Juli: Verwaltungsgericht Kéln weist Klage der CD gegen dasAuswirtige Amt wegen Passversagung ab;
Schifer darf kein neuer Pass ausgestellt werden.

November: Gespriich mit Opfern der CD im Auswiirtigen Amt.

Januar: Das Bundessozialgericht in Kassel sprichi den CD-Bewohnern riickwirkend bis 1989 Rente zu.

 Juli: Innenminister Insulza versichert Bundestagsprasident Thierse withrend dessen Chile-Reise
:beziiglich CD "alles zu tun",

2001



"Grilnden am Auslieferungsverfahren im Fall Paul Schifer festhalte.

Mai: Abhaltung eines Konsularsprechtages in Parral.

‘Mai: Rechishilfeersuchen der Staatsanwaltschaft Bonn im Ermittlungsverfahren gegen Schifer

Der Bundestag nimmt den Antrag flir "Schaelle Hilte fiir Opfer der Colonia Dignidad” vom 15.11.2001

“Januar: Auswiirtiges Amt legt gegen den Beschluss des Verwaltungsgerichts Koln in Sachen

Miirz:Gespriich des Leiters des Referats 330 im Auswirtigen Amt im chilenischen AuBenministerium im

April: Schreiben von Bundespriisident Rau an Staatspriadident Lagos.

14.09.: Botschafter Schmillen unterbreitet Bundesminister Fischer Vorschltige zum weiteren Vorgehen;

15.12.: Beschluss des Aktionsplans ,,Colonifa Dignidad®, gleichzeitiges Engagement in drei Bereichen:

Strafrechtliche Verfolgung der Titer, (psychologische) Therapieangebote filr die Opfer und Integration
der in der Kolonie verblicbenen Bewoliner in die chilenische Gesellschaft.

Juli: Treffen des Generaldirektors der chilenischen Kriminalpolizei imAuswirtigen Amt, insbesondere
Kooperationsversprechen; chilenische Seite lobt ,,gute Zusammenarbeit mit deutschen

Auslieferungsersuchen der chilenischen Regierung gegen den nach Deutschland ausgereistenAlbert

Februar: Gespréich mit der ,Not- und Interessengemeinschaft fiir die Geschédigten der Colenia

Gespriich Staatspriisidentin Bachelet mit BM Steinmeier zu Zustdnden in der CD bei dessen Besuch.

- August: Gespriich Botschafier mit Innenminister Velasco, bei dem gemeinsame Unterstiltzung fiir
‘dreiteiligen Ansatz , Strafverflolgung, Therapie, Integration in chilenische Gesellschaft™ unterstrichen

- Ausdriicklicher Hinweis der Botschaft an die VB, dass es kontraproduktiv fiir die AuBendarstellung ist,

2002
.an.
2003 |
 Passausstellung zugunsten Ex-CD-Mitgliedern Berufung ein.
24.03.; Abhaitung eines Konsularsprechtages in Parral.
125.04.: Ressortbesprechung im Auswirtigen Amt.
2004
Vorfeld des Besuchs von Auflenministerin Alvear.
“seither Implementierung des Mallnahmenkatalogs.
2005
“Strafverfolgungsbehorden.
2006
Schreiber.
Dignidad®.
Mai: Treffen mit chitenischer Polizei im Auswértigen Amt.
swird,
2007

‘alte (und erstinstanzlich verurteilte) Mitglieder wieder in der Kolonie aufzunehmen.
‘Mai: Unterstittzung der Botschafi bei Verhandiungen zu Aufhebung des Wirtschaftsembargos.

:Dezember: Besuch des deutschen Botschafters in der VB,

2008

April/Mai; Mehrere Gespriiche mit VB-Mitgliedern zur Erdrterung des Projektes , Integration der Villa




Baviera in die chilenische Gesellschaft™.

Beginn der Unterstiitzung fiir VB durch gegliedertes Massnahmenpaket (aus Mitteln der

: Bundesregierung) in den Bereichen Bildung, sozialpsychologische Therapie, Organisationsberatung,
- Betriebsberatung mit dem Ziel der Integration in die Chilenische Gesellschaft:

a. Kindergarten-Zukunfisprojekt durch das in Santiago anséssige LehrerBildungsinstitut
(LBD)

b. Grundschulprojekt , Lesen-Schreiben-Kommunizieren® durch das LBI
¢. Seelsorge-Besuche durch einen entsandten Pastor der EKD

d. Sozialpsychologische Betreuung

€. Organisations- und Betriebsberatung durch die G1Z {(damals GTZ)

‘Februar: Gesprich Botschafter mit Innenminister Perez Yoma, Ubereinstimmung, in VB-
- Angelegenheiten ,,weiter gemeinsamen Kurs zu fahren'

EGesp:‘éich mit VB-Vertretern in der Botschaft, anschlieflend Erklarung zur Distanzierung von Paul

Schiifer.

August: Besuch von MdB Lothar Mark {(SPD).

- Ausdriickliche Wirdigung des chilenischen Staatssekretéivs fiir die deutschen Integrationsbemtihungen
-im Rahmen der Staatssekretirs-Konsultationen.

:Chilenische Regierung teilt Botschaft Santiago mit, dass sie keine rechtliche Handhabe hat, die erneute
' Wohnsitznahme von schuldig gesprochenen, aber noch nichts rechtskriftig verurteilten ehemaligen CD
Fithrungsmitgliedern in der VB zu verhindern.

2010

Januar, Mai, August: Konsularsprechtage in der VB,




